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Изилдљљ темасынын актуалдуулугу: Калем алып жазгандын баары эле соолбос болуп љмџр бою аты љчпљй кыргыз адабиятынын алтын булагы болуп кала албайт. Адабият биринчи иретте талантты талап кылат. Талантсыз жазылган чыгармалар жансыз, муздак келип, окуучуларды ичиркентип алыстатат. Адабияттын кџчџ соолбос булактай болуп адабият дењизине кошулуп, толкуп турат. Мына ушул адабият дењизинде толкуп турган Алатоо элине кара аттын какасындай ашкере таанымал керемет акын Мидин Алыбаев – кыргыз совет адабиятынын жалпы хорунда кыраакы окурмандын кайсы гана категориясы болбосун баарына орток таасир эткен сыйкырдуу тил сљзџ бар акын.


Акын калтырып кеткен адабий аманатты аздектеп карап отуруп, нукура таланттын илебине жалынбаган бир да чыгармасы жаралбаганын сезген соњ ал љзџнџн акындык абийирин сџттљй ак алып љткљнџнљ ыраазы болосуњ. Анын улуу касиет сапаты бџгџнкџ кайра куруунун булбулдары џчџн да чоњ сабак болор эле…  Дегеле акын бџткџл турган турпаты, чыгармачылыгы граждандык абийир-намысы менен бџгџнкџ кџндџн орчундуу маселелерине активдџџ аралашып, ак кызматы алиге чейин кџчџнљн танбай турган сатиралык чыгармаларына айрыкча тийиштџџ.


Сатира кљркљм ойлоонун кљрљгљч кљздџџ, тикен тилдџџ љзгљчљ бир кљрџнџшџ. Ал эми Мидин тубаса «суу кошулбаган» сатирик болгондугун, ошол жанрдагы чыгармалары жаралаган кџнџнљн баштап бџгџнкџсџнљ чейин «уусу тарабай» келаткандыгын мезгил љзџ аеосуз сыноосунан љткљрџп далилдеп койду. 


Сатиралык чыгармалар жалпы эле прогресске кедерги терс кљрџнџштљрдџн жаралышына себепкер болгон кемчиликтерди, кесир-кусуру керт башынан ашып кеткен айрым эргулдарды кежигесинен алып, уяткаруу  милдетин эл алдында аткарып келатат. Ошондуктан акындын башкы курал-каражаты – кџлкџ, мыскыл. Ал эми адамды кљндџрџш џчџн адаттан тышкары жагдайлар ошолорду жеткирџџ џчџн чыњалуу кџчџ - болоттой курч сљздљр керек. «Тууган кџйдџрџп айтат» деген элдик накыл сљздџн тљркџнџнљ байланышып, сатиранын табияты да гумандуу. Анын да кљздљгљн максаты – жашоо турмушубузда бутубузга чалына калып жаткан эскиликтин тескери калдыктарын куйкалап, адамдар арасында профилактикалык иштерди жџргџзџп, коомубуздун саламатчылыгынын сакчылыгында турган сатираларга да тџспљлдљшџп кетет. 


Мидин жаркын талантынын кљп кырдуулугундагы сатиралык љнљрџ – анын адабиятыбызда љзџнљ гана тийиштџџ орунду ээлешин камсыз кылат. Ал орунду эч ким талаша албайт, ага эч ким атаандаштык кылбайт. Анткени сатиралык образдардын љзџнчљ катарын таасын элестерин, жийиркеничтџџ келбетин жаратуу жагынан Мидин кыргыз адабиятында новатор-сатирик катары орун алды.

Мына ушул акындын сатирасын, лирикаларын кенже мектептин окуучуларынын жаш љзгљчљлџгџнљ карата тандап алып, кџнџмдџк турмуштун кљрџнџштљрџн, адамдагы туура эмес сапаттарды, жџрџш-туруштарды сатиранын тили менен баланын таза жџрљгџнљ жеткирип, тарбиялык маанисин колдонуу максатында, азыркы мезгилде адабий окуу программасына кењири киргизџџ биздин оюбузча  ашыкча болбос эле.
Изилдљљ ишинин обьектиси: М.Алыбаевдин чыгармачылыгы жана анын  



       кенже мектеп окуучуларына тийгизген таасири.
Изилдљљ ишинин предмети: Башталгыч мектепте «Адабий окуу» сабагын                  




 окутуу процесси.
Изилдљљ ишинин максаты: М.Алыбаевдин сатиралык жана лирикалык             




чыгармаларын башталгыч мектептин 





окуучуларына окутуунун  жолдорун                                      




иштеп чыгуу.

Изилдљљ ишинин милдеттери:

1. М.Алыбаевдин љмџрџ жана чыгармачылыгын терењ љздљштџрџџ;
2. Акындын чыгармаларынын кенже мектеп окуучуларына тийгизген тарбиялык маанисин аныктоо;

3. Башталгыч класстын окуучуларынын жаш љзгљчљлџгџнљ ылайыктуу болгон чыгармаларын тандоо жана алардын иштелмелерин сунуштоо.

Изилдөө ишинде төмөндөгүдөй методдор колдонулат: 

· Илимий адабияттарды теориялык талдоо;

· Педагогикалык байкоо ж.б.

Изилдљљнџн практикалык баалуулугу: «Адабий окуу» сабагынын окуучунун айлана-чљйрљнџ таанып, инсандык сапаттарын калыптандырууга тийгизген таасирин эске алынып, белгилџџ новатор-сатирик М.Алыбаевдин чыгармаларын окутуунун иштелмелеринин иштелип чыгышы келечектеги педагогдор жана мектеп мугалимдери џчџн пайдасы зор болмокчу.

Иштин структурасы: Дипломдук иш  киришџџдљн, 2 негизги бљлџмдљн, корутунду жана  колдонулган адабияттардын тизмесинен турат. Жалпы кљлљмџ 65 бетти тџзљт.

Биринчи бљлџм

Мидин Алыбаев-кыргыз адабиятындагы белгилџџ акын.

§1.1. Мидин Алыбаевдин љмџрџ жана чыгармачылыгы.

М.Алыбаевдин поэзиясы жљнџндљ сљз болуп, ага конкреттџџ баа берџџ маселеси акындын адабиятта алган ордун аныктап тактоодо љзџнљн љзџ келип чыгат. Кыргыз адабиятында Мидин Алыбаевдин поэзиясы кандай кљрџнџш, агып чыккан башаты кайсы, кайсы кљркљм салттар менен байланышып, кайсы салттарды улантты, љзџнчљ алып келген жањылыгы эмнеде болду, кандай из калтырды, чыгармаларында эмнеге жетип, эмнеге жетпей калды, эмнени бериш керек эле, эмнени бере албай калды? Деги эле акындын кљркљм принциби, поэзияга жасаган мамилеси кандай болгон жана чыгармачылыктын мањызын кандайча тџшџнгљн, талантынын табияты кандай эле жана ал канчалык дењгээлде ачыла алды? Мына ушундай суроолорго канчалык даражада туура жана так жооп алынса Мидин Алыбаевдин жалпы эле кыргыз адабиятынан алган орду да ошончолук даражада туура белгиленмекчи.


Мидин Алыбаевдин поэзиясы баарыдан мурда жазма профессионал адабиятыбыздын љсџп-љнџгџџ процессинде љз мыйзам-ченеми менен љз учурунда пайда болгон жана љз мезгилинин социалдык-тарыхый, эстетикалык, кљркљм муктаж таламдарынан чыккан бийиктиги да, љзџнљ чейинки жана љзџ менен жашап турган учурдагы кљркљм принциптер менен салттардын чектелген алкактарынан чыга албай калган чабал жактары дал ошол факторлор менен шартталып, ошол факторлорго багынычтуу болуп турган љзџнчљ бир поэтикалык кљрџнџш катары каралууга тийиш. Бул болсо М.Алыбаевдин љмџр жолу менен тикеден-тике байланыштуу экендиги талашсыз.


Адабияттын тарыхында кљптљгљн акындар ыр чыгарууну эрте баштагандыгы тууралуу фактылар арбын кездешет. Буга биринчиден, тубаса талант, табыгый шык, жљндљм керек болсо, экинчиден шыктын себеби анын генинде, башкача айтканда, канында болушу мџмкџн. Мидин жљнџндљгџ маалыматтарга караганда анын таланты да эрте ойгонгон. Жогоруда биз белгилегендей анын атасы «Алыбай чукугандай сљз тапкан чечен, ак пейил адам болгон…   Жарык дџйнљгљ Мидинди алып келген эне Бегим апа колунан кљљрџ тљгџлгљн уз, куюлуштуруп сљз сџйлљгљн кошокчу экен».1 Демек, бул акындын канында эле чыгармачылыктын бар экендигинин далили. Ал эми шык жљндљмдџн эрте ойгонгондугу жљнџндљ жубайы Ж.Кудайбергенова Мидин окуй электе атасына:



Жылкычы атам Алыбай,



Љтљбџ малсыз жарыбай.



Малыњды багып жџрљ бер,



Барга жокко кайгырбай.



Белињди бекем байлагын,



Мен љскљнчљ кайгырбай, -

деп, ал эми апасына:



Берешен Бегим апасыњ,



Конок келсе шашасыњ.



Дасторконго жайнатып,



Май курутуњ чачасыњ.



Бирок љз балањдан,



Каймагыњды катасыњ, -

деп ырдаганын эскерет.1 Демек, Мидиндин чыгармачылыгы кичине кезинде эле башталгандыгы кљрџнџп турат. Бирок анын мектепте окуп жџргљндљгџ мезгили тууралуу маалыматтар жок. Ал эми адабиятты тџшџнџп, нукура чыгармачылыктын жолуна тџшџшџ педтехникумда окушу менен байланыштуу. 1930-31-жылдары айылда мектепти бџтџрџп келип, педтехникумга келип кирет. Бул анын љмџр жолундагы жана чыгармачылыгында зор бурулуш болгон. Педтехникумда окуган мезгили жљнџндљ жакын досу Р.Шџкџрбеков: «Алыкул, Мидин болуп 30-жылдарда педтехникумда окуп жџргљн кезибизде эки нерсеге љтљ тањ калчубуз. Анын бири театр, экинчиси адабият жљнџндљгџ педтехникумда болгон љтљ кызык жыйналыштар…  Алдыњкы студенттер бџтџрџп кеткенден кийин «Џмџтџџ жаш» кереге газетасы, педтехникумдун драмалык кружоктору биздин колдо калды. Ошондо Алыкул, Мидин жана бирдеме жазып коюп жџргљн жаштар чыгарманы жайнаттык»,1 – деп эскерет. Мидин Алыбаевдин басма сљзгљ жарыяланган эњ алгачкы, тунгуч ырлары – «Болот аттын эмгеги», «Тањыркатты». Бул ырлар «Кыргыз совет адабияты» журналынын 1936-жылдын №1-санына жарык кљргљн. «Болот аттын эмгеги» аттуу ыры 30-жылдардын негизги темаларынын бири болгон тракторго, экинчиси Москва шаарына баргандыгына байланыштуу жазылган. Ошол учурда акын љзџн-љзџ ачып, адабиятта кайсы орунда туруп, кандай сљздџ айтып, эмнелер жетпей жатты деген суроого акын 1936-жылы жазган «Тарбияга талпынам» деген ырында минтип реалдуу жооп берген:


Талпынам темир канат, азыр жашмын,


Талабым толкунданат, болуп ташкын.


Жетилсе колумдагы болот калем,


Жолумда чок турса да тартынбаймын.


Чыгат го каламымдан эмгек љнџп,


Мен дагы жетилем го кљптџ кљрџп.


Окубай ушул баштан жибере албайм,


Булбул тил чечен сљздџ толук тљгџп.


Таралар булбул сљзџм келечекте,


Толкуган жаш талабым кетпес текке.


Уу болуп жаштар џчџн менин тилим,


Каламым найза болор кызыл чепте.1

М.Алыбаевдин жеке турмушунда жана чыгармачылыгында љтљ маанилџџ орунду ээлеген мезгил – Москва шаарында 1935-36-жылдары комсомолдук курста окуган мезгили. Илим менен маданияттын очогуна барып билим алышы, «Тањыркатты» деп ыр кылып љзџ тамшана жызгандай, чоњ таасир эткен. Орус адабияты, анын кљрџнџктџџ љкџлдљрџ А.С.Пушкин, И.С.Тургенев, М.Ю.Лермонтов, В.Маяковскийлердин чыгармалары менен жакындан таанышкан.


Акындын «Бактылуу жаштык» аттуу алгачкы жыйнагы 1937-жылы жарык кљрљт. Ага акын К.Маликов «Бактылуу жаштардын жаш акыны» деп баш сљз жазып, анын келечегинен чоњ џмџткљр экендигин айтат.


1936-38-жылдары «Ленинчил жаш» газетасында кызмат кылат. 1938-40-жылдары Советтик Армиянын катарында болуп, ак финдерге каршы согушат. Акындын калеми негизинен согуш убагында тапка келип, согуштан кийинки мезгилде айрыкча жемиштџџ иштеген.


30-жылдардагы кыргыз поэзиясында «социалисттик курулуштун ар тџрдџџ жањылыктары, турмушта болуп жаткан революциялык љзгљрџџлљр, айыл-кыштактардагы коллективдџџ чарбанын орун-очок алгандыгына байланыштуу келип чыккан жањыруулар, эркин эмгектин артыкчылыгы жана анын жемиштџџ натыйжалары, ал жылдардагы кыргыз акындарынын негизги тематикаларынан болгон».1 Мидин да 30-жылдардагы башка калемдештериндей эле эл турмушуна кирип жаткан жањылыктарды ырга салган. «Болот ат», «Инженер бололу», «Эжемдер билсе, окуса», «Учкуч курбум», «Коен, тоок багамын» ырларынын темасы айтып тургандай эле акындын 30-жылдардагы ырларынын негизги мазмунун тџзгљн.


Мисалы: Эски турмуш орунун,



     Жањылык менен басалы.



     Жањы турмуш келгенин,



     Биз тарыхка жазалы.


Жогорудагы ыр саптары ошол мезгилдин актуалдуу темасына арналса да, окуган адамдын ички сезимин козгой албайт, кљркљм эстетикалык кџчкљ эгедер эмес. Мындай кемчиликтер ошол учурдагы кљпчџлџк акындарга да мџнљздџџ болуп жана бардык акын-жазуучулардын жараткан чыгармалары, чыгарган ырлары, жазган эмгектери бири-биринен эч айырмаланбай, бирдей жана окшош болгон учурлары кездешкен. Бул тууралуу белгилџџ адабиятчы А.Садыков: «Акын - жазуучуларыбыз чыгармалары кџчтџџ чыкпай жатканын љздљрџ деле сезишкен. Ал эми башкача жазууга билим, тажрыйба, жалпы эле чеберчилик жетишкен эмес»,1 – деп адилет белгиленет. Чындагында эле 30-жылдардын поэзиясынын супсак чыгышы жашоо, љмџр, љлџм, кайгы, кубаныч, адам, табигат тууралуу субстанттык тџшџнџктљр жљнџндљ кљркљм философиялык, нравалык жалпылоолордун жоктугу жана ал чыгармалардын кљркљм эстетикалык кенчке айланбай тек гана ошол мезгилдин тарыхый хрестоматиясы болуп калышы менен тџшџндџрџлљт.


Мезгилинде мындай кљрџнџш М.Алыбаевдин поэзиясына да таасир этпей койгон эмес. Сынчы, адабиятчы К.Даутов: «Бактылуу жаштык» (1937), «Ырлар жыйнагы» (1938) китептери идеялык-тематикалык жагынан да, автордун кљркљм ойлоосунун индивидуалдуу белгилер боюнча, ыр тџзџлџш формалары, кљркљм туюнтуу каражаттарынын колдонулушу боюнча да, љзџнчљ жањы сапаттар менен айырмаланып кљрџнљ алган жок», - деп белгилейт. Ушундай эле пикирди К.Артыкбаев да айтуу менен катар: «Бирок айрым бир ырларда лирикалык сезимдин жылт эткен учкуну, турмуш чындыгынын жџрљккљ жакын жылуулугу да кљрџнџп жаткан эле», - деп кљрсљткљндљй, анын айрым ырларында андай касиет бар экендигин айтпай кетџџгљ болбойт. Маселен,


Жайытыњ жарашыктуу, малга белен,


Чынында сендей болсун жайлоо деген.


Алыстан эки љзљн суу башын кошуп,


Суусамыр. Суктандырып сулуулугуњ,


Керимсел кечки соккон желињ менен.

же болбосо:


Тетиги жол боюнда чычырканак,


Ай «капыр» калбадыбы далай санат,


Аралап кирип кеткен уйду айдайм деп,


Ыйлагам тикен кирип, бутум канап.

Жогорудагы «Суусамыр», «Капчыгайда», «Бир кызга» аттуу ырларында кадыресе кљркљм ой жџгџртџџ, лирикалык илеп, так ритм, шыдыр уйкаштык бар. Бул ырларды кунт коюп окуп чыккан адам акындын љздџк менин ачууга далалат кылган сезимтал кљркљм кљрљњгљсџнџн бар экендигин байкабай койбойт.


Ал эми «Кыял» аттуу ырында љз чыгармачылыгына карата жасаган мамилеси конкреттџџ берилген:


Ой бийлеп тџнкџ уйкуга кљњџл чаппай…


Олтурам кљз ирмебей, кирпик какпай.


Башыма алда нечен ой келтирем,


Оюмду бџт берерлик сџйлљм таппай.


Бир жолду алда нече љчџрљмџн,


Кљљнџмљ бири жакса, бири жакпай.

Кљрџнџп тургандай анын љз башынан кечирип жаткан тџйшџгџ, чыныгы поэзиянын жолуна тџшџџ аракетин айтып жатат. «Жалпысынан алганда учурдун адабиятынын инерциясы менен келаткан автордун али жетилбеген кљк канат ырларындагы кысталбай шар агып, сезим жарып чыга калган айрым саптар менен куплеттерден кандайдыр бир жапан таланттын стихиясы туюлуп турган».1

М.Алыбаев алгачкы ырларын 30-жылдарда жарыялоо менен катар «Бактылуу жаштык», «Ырлар жыйнагы» жыйнактарын чыгаруу менен поэзиядагы кадамын ишенимдџџ таштаган. Поэзиянын мињ бир тџркџн сырларын џйрљнџџ менен изденџџ тџйшџгџн башынан кечирип, ыр жазуунун техникасын љздљштџрџџгљ чоњ маани берген. Адабиятчылар адилет белгилеп кеткендей, Мидиндин 30-жылдардагы чыгармачылыгы ошол мезгилдин саясий-экономикалык, маданий љнџгџшџнљ байланыштуу жеке инсандык жана чыгармачылык жактан калыптануу жана такшалуу мезгили болгон.


Улуу Ата Мекендик согуш мезгилинде элди, жерди коргоого кыраакылыкты, кайраттуулукту жар салууга, жоокерлерди жана жалпы элди жењишке шыктантып, дем берген курч патриоттук ырларды жазат. Бирок, ал ырларын куру агитация, плакат тџрџндљ эмес, оргуган эмоция менен жџрљктљн атылып чыккан, граждандык сезиминен жаралып чыккан дем менен жазган.


Коргойм, жерим,


Кљз ирмебей сак турам.


Керек кылсањ бџт канымды сарп кылам,


Компартия элге берген бактыны


Душманга мен кана кантип тарттырам.


Мен жаралагам элдин урмат-дањкына,


Бердим антты чексиз сџйгљн калкыма.


Мезгил жетип, љмџр бџтџп љлгљнчљ,


Бек турамын ушул берген антыма.1
Акындын бул анты ошол мезгилдеги ар бир гражданиндин анты болчу. «Кыргыз акындарынын согуш мезгилинде жазылган ырларындагы мекенди коргоо темасы, мекенди дањазалоодон тышкары чакырык жана милдет тапшыруу мазмунуна да ээ болду. Ошондой эле ант берџџ, коштошуу, узатуу, кат жазышуу, фронтко жардам, белек берџџ, сџйџџ сезимдерин билдирџџ тџрлљрџндљ жазылган ырлардын  бир кыйласында да чакырык, милдет багытындагы ойлор айтылды».1 Мидиндин бул ыры ант берџџ тџрџндљ жазылган А.Токомбаевдин «Ал мындай деди», Т.Џмљталиевдин «Аткарам берген антымды», «Энеге берген ант», Ж.Бљкљнбаевдин «Антым» сыяктуу ырларынын катарына кирет. Акын љзџнџн оюн, санаасын, бџткџл элдикине ортоктош кылып, элге, жерге болгон сџйџџсџн ого бетер кџчљтџп арттыруу менен баатырдык гимнге айландырат. Мында лирикалык каарман эненин берген ак сџтџн актоочу мезгил келгендигин билдирип, мекенди кашык каны калганга чейин кџрљшџп, аны коргоого ант берет. Ал эми «Ыйлабачы» аттуу ыры кан майданда каза болгон кџйљљсџнљн айрылган жаш келиндин муњ- кайгысына кљњџл айтуу, сооротуу, кайрат берџџ мазмунунда жазылган. Окуган адамды кайдыгер калтырбаган саптарга назар салсак:




Билесињ го,




Кансыз согуш болбосун?!




«Кан» деп учат,





«Жан» деп учат коргошун.




Кан майданда





Каза болгон кљрџнљт,




Баалап тийген





Кадыр шерињ жолдошуњ.



Кара кийдињ,





Кайран эрден айрылып,




Сљгџлгљндљй бџт кайышып кабыргањ.





Кайрат кылчы,




Кара кљзџњ аарчычы.





Саамайыњ жый,




Садагасы сабырлан!

- деп кайран эрден айрылып, кара кийген келиндин трагедиясы жџрљк титиреткен саптар менен берилип, адамдын кљњџлџндљ айыкпас жара калтырса да андагы эњ башкы пафос:



Ыйлабачы,




Тырмабачы,





Сулуу беттин анарын.



Кейибе,




Ташта!





Кереги жок каранын!



Жыл оњолот,




Кемтик толот,





Жаш жетилет…



Жашын тиле,




Эмчектеги баланын.

- деген оптимисттик дух, бийик гуманизм ырдын негизги багыты экендиги эч кимди кайдыгер калтырбайт.



Ыйлабачы!




Кайгыны ичке батыргын.



Сабыр кылчы,




Айтканын ук акындын:



Коркок бирљљ



Коюнуњда жаткыча,



Аты жакшы,




Жесири бол баатырдын! (56-б.)
- деп бийик оптимизмге чакырат.

Кљрџнџп тургандай кыска жљнљкљй, элестџџ, терењ маанидеги сљздљр менен кџчтџџ берилип, жаш келиндин жџрљгџнљ салынган согуштун кара тагы поэтикалык тил менен таамай айтылган.


Мидин Алыбаевдин чыгармачылыгында сџйџџ лирикасы љзгљчљ орунда турат. Махабат ырларына кайрылбаган акынды адабият тарыхында жолуктуруу кыйын. Бирок бул темада жазган акындардын бардыгынын махабат лирикалары Мидиндин жараткан кљркљм туундуларына окшоп, кењири аудитория чакырып турган жери жок. Анткени, махабат ырларынын махабаттын љзџндљй тазалыгында, адам жџрљгџн элжиреткен назиктиги, сезимге шоокум чачкан элестџџлџгџ жана кљркљмдџџлџгџндљ. Алардын кљпчџлџгџ кыргыз композиторлору жана обончулары тарабынан обонго салынып, профессионал ырчылар, ошондой эле карапайым катардагы угуучулар тарабынан театр сахналарында, оюн-зоок кечелеринде, чогулган топтордо аткарылып, жатка айтылып, кљпчџлџгџ элдик ырга айланып кеткендигинде, тџбљлџк љмџр сџрџџ укугуна ээ болуп эл арасында жашап жаткандыгында. 

Мидиндин сџйџџ лирикаларынын эл арасында тџбљлџк жашап калышынын дагы бир себеби анын лирикалык каармандарынын љзгљчљлџгџндљ. Анын лирикалык каарманы сџйџџ деген эмне экендигине «жети љлчљп, бир кесип» тџшџнгљн адамдардан. Анын тџшџнџгџ боюнча сџйџџ – эки адамга тењ, эгер андай болбосо, сџйџџнџн келечеги тайкы. Ошондуктан, анын сџйгљнџ «жџрљгџн жалындай куйкалап, мемиреген Ысык-Кљлдџн тањындай болуп» элеси жџрљк сезимине бџлџк салып жатса да, ал бийик адамынан «бир белги билдирген» бир кљз караш тапмайынча зарылганы зарылган. Андыктан ал адамдын љзџнљ жараша тете сезимди кџтљт, ошондо гана бактылуу сџйџџгљ жетерине ишенет. Болбосо махабаттын, ак сџйџџнџн азабына чљксљм дагы «киши жалдап сџйљ албаймын паралап» дейт. Муну ал «Ойлончу» деген ырында:

Жџрљгџмдџ куйкалайсыњ жалындай,

Жџрљ албаймын кџндљ сени сагынбай.

Мээ сегитет менде жџргљн элесињ,

Мемиреген Ысыккљлдџн тањындай.

Кљзџњ укмуш ак чыныда карагат,

Кљп карайсыњ жџрљгџмдџ жаралап.

Кљљнџњ болсо бир белгињди тџшџндџр,

Киши жалдап сџйљ албаймын паралап. (123-бет)

- деп сезим козгоп таамай да, элестџџ да айтып, чыныгы сџйџџгљ болгон љзџнџн бекем жана туура позициясын билдирет. Ошентип, Мидиндин махабат лирикаларынын бир гана каарманы бар. Ал – сџйгљнџн алпечтеген мээримине орногон кџндљ да, же ага жетиш џчџн тџшкљ кирбесе да, аза кџтџп, азап чегип жџргљн кџндљ да, мезгилинде жетпей калып, кийин чачы буурул тартып агарганда кезигип, жџрљк жарасын кайрадан козгогондо да, сџйџџнџн тоо булагындай тунуктугуна, жан сергиткен илебине, љлџмдљн кайра тартпас кџчџнљ ишенген, аны асман тењириндей жогору баалаган адам. Акындын сџйџџгљ болгон мамилеси, сагынып куса болуусу, љкџнџп жетпей калуусу, кџчтџџсџ, тџйшџк тартып санаркоосу, ийменип тартынуусу, «кайыр кош, кайда жџрсљњ кат кџтљм» деп коштошуусу жана дагы башкаларынын бардыгы махабаттын машакаттуу сыр тџйџнџнљ тџшџнгљн лирикалык каармандын айынан айтылат. Карасањыз, акындын «Баягы» деген ырындагы лирикалык каарманы:


Жылдар љттџ, капыс жерден кабылдым,


Кљзџњ жылуу… Тааный албай жањылдым.


Беш кљкџл кыз! Бетињ башка болуптур,


Чач агарды, мен да жашты сагындым.



Сен тааныдыњ, кљзџњ-кљзгљ кадалды,



Бирок алтын айта албадыњ саламды.



Айла кетип, амандыгыњ сурабай,



Алып љптџм колуњдагы балањды. (126-бет)

- деп тагдыр кайчылаш келип, тилектерине жете албай калып, мањдайлаш жолукканда да баягы таза сџйџџсџн љчџрбљй жџргљндџктљн, шашып кетип, салам айтуунун ордуна колундагы баласын љпкљнгљ арањ жарап отурат. Таза, тунук махабаттын кандайча боло тургандыгынын бир кырдаалын мына ушундай сџрљттљсљ, сџйџџнџ терењ баалаган экинчи бир каарманынын психологиялык абалын:


Кыйнабачы жџрљктљгџ жарадай,


Кылгырбачы, койчу мени карабай.


Же кџлџп кой, же кирпигињ ирмечи,


Куса болдум сагынычым тарабай.


Џн жок, сљз жок томсоросуњ турасыњ,


Ыйлап-ыйлап улутунган баладай. (122-бет)

деп куса болуп отурган жеринен кљрсљтљт. Ал эми «Сагындым» деген ырында болсо:


Канчалык сынап жџрљктџ,


Катарлар, жылдар, кџн љттџ.


Каниет кылып караймын,


Качанкы тџшкљн сџрљттџ. ( 74-бет)

- деп сџрљткљ канагат кылып, сџйгљнџн кџтџп олтурган сџйџџгљ туруктуу каарманды кљрљсџњ. Сџйџџнџн машакатын, арзыган адамына жетџџнџн азаптарын махабатты баалай билген адам гана кљтљрљ алат, баалай билет. Мидиндин махабат лирикаларынын каармандары дал ушундай адамдардан.



Ким жыттабайт, сџйџџ чиркин гџлџнљн,



Кџндљ љтљмџн терезењдин жанынан.



Кайырчыдай каранамын жалдырап,



Алтын, айтчы качан сенден тџњџлљм.



Бџт ээледињ, жџрљгџмдџ бийледињ,



Тамтањдаттыњ, такыр колго тийбедињ.



Анда-санда жылмайгансып коесуњ,



Же шылдыњыњ, же чындыгыњ билбедим. (51-бет)


Мына ушул саптарды окугандан кийин сџйџџнџн машакатын тарткан лирикалык каарманды аяйсыњ, ошол эле учурда анын тазалыгына, терењдигине ыраазы болуп, башыњды иесињ. Акындын жогоруда белгилегендей махабат ырларынын ушундай љзгљчљлџккљ ээ болгондугу, жџрљккљ жакын кљркљмдџгџ менен мињдеген окурмандардын жџрљгџнљн тџнљк таап, тџбљлџк љмџр сџрџџдљ. Махабат сезимдеринин тџрдџџ жагдайларын ачып, алардын эмоциялуулугун, таасирдџџлџгџн поэтикалык тил менен бийик кљркљмдџк дењгээлине жеткире айтуу жагынан Мидин Алыбаев кыйла ийгиликтерге ээ болгон. Акындын сџйџџ лирикаларынан бир нерсени ачык байкоого болот. Бул – махабат сезиминин ыйыктыгы, чыныгы сџйџџнџн назиктиги, кир колду жолоткус тазалыгын кадырлоо, сыйлоо. М.Алыбаевдин поэзиясынан мына ушул назиктик менен ыйманы ысыктыкты ачык сезебиз:


Сџрдљп кетем капыс жерден кабылсам,


Кечирип кой, мен сџйџџдљн жањылсам.


Качан болсо жарашкансып кљрџнљт,


Кайсы кџнџ кандай жоолук салынсањ. (124-бет)

же:


Кучактадым мен сен жакка ыктадым,


Сен да ыктадыњ, кучагымдан чыкпадыњ.


Шылтоо кылып чочубасын дегенсип,


Жакањдагы кызыл гџлдџ жыттадым. (124-бет)

болбосо:



Саламат жџр, табигаттан суранам,



Жетпесем да жењиши жок убарам.



Сџйбљ, бирок кол берџџдљн эринбе,



Какшык кошуп кџлгљнџњљ кубанам!



Жџрљт белем карааныња жалынып,



Менде болсо жџрљктљгџ бурамањ.(125-бет)


Мындай махабат ырлары Мидиндин лирикаларында бир топ эле арбын. Махабат темасында жазылган ырларынын бардыгы махабаттын мињ тџркџн сырын ачууга, анын љлчљмсџз бийиктигин баалай билџџгљ чакырган ырлар. 

Жыйынтыктап айтканда, Мидин Алыбаев љзџнџн кыска љмџрџндљ (1917-1959) кљптљгљн чыгармаларын калтырды. Алар окурмандардын жџрљгџнљн тџнљк таап, жылдар љтсљ да љз маанисин жогото элек. Ушундай таасирдџџ чыгармаларды башталгыч мектеп џчџн да тандап алып, адабий окуу сабагында, класстан тышкаркы окууда да кењири  сунуштасак, кыргыздын акындарын тааныган жаш муундар љсџп чыгуусуна шарт тџзгљн болот элек.
§1.2. Мидин Алыбаев-сатирик акын.

Кџлкџнџн чыгышына турмуштагы окуялар, кљрџнџштљр таасир берет. Ошону менен бирге ар бир доордун, ар бир учурдун кџлкџсџ башка. Себеби элдин оозунан чыккан кџлкџ да, сатириктин кџлкџсџ да коомдун тарыхый эрежелеринен келип чыгат. Замандын љзгљрџшџ менен анын каармандарынын мџнљздљрџ да љзгљрљт. Жањы талап, жањы максаттарга умтулат. Кџлкџ кээде жењил азилди, тамашаны билдирсе, кээде жек кљрџџчџ сезим туудурат. Кыргыз элинин башынан љткљн тарыхы сыяктуу анын кџлкџсџнџн да узак жана дањктуу жолу бар. «Эркин-Тоонун» бетинде алгач уюшулган «Чалкан» аттуу чакан бурч кулачын жайып олтуруп «Чалкан» аттуу сатиралык журналга айланды. Ошол кезде бул журнал партиябыздын идеологиялык жана чарбалык иштери боюнча жџргџзџп жаткан чаралары менен эриш-аркак жџрџп, кедерги болгондордун кыйыр-кыйшык иштерин эл ортосуна салып мыскылдап келди. Кайсы жерде коммунисттик моралга жат кљрџнџштљр болсо, «Чалкан» ошо жерде жџрдџ. Мына ошол жерде М.Алыбаев да журналдын коомчулугубуз алдында милдетин айтып, программалык ыр жазды:


Элињ кубанат чыкканыња,


Кол чабышат ураалап.


Калемињ курч, 


Калемпирлџџ тилињди,


Калдыктарды карып љт деп суранат.


Дагы эле бар,


Бир карын майдын арасында «кумалак»


Мына ошолорду айдап чыгалы кубалап.1 

Ыр журналдын келечектеги максатын ачык айткан, социалисттик турмушубуздун таза жана бай болуусуна кедерги болгон љзџмчџлдљрдџ, жалкоолорду, кошоматчыларды, моралдык жагынан туруксуздарды, аракечтерди дагы ушул сыяктуу тџрлџџ-тџмљн илдеттерди арабыздан тазалап таштоолорун кљздљгљн. 50-жылдары партиялык документтерде багыт берилгендей совет адабиятында сатира жанрын љнџктџрџџгљ айрыкча кљњџл бљлџнгљн. Мына ушул шартта сатира жанрына М.Алыбаевдин поэзиясында кескин бурулуш болду да, анын чыгармачылыгында сатира жанры кџчтџџ љнџгџп кыргыз поэзиясында чоњ салым катары кошулду. 1957-жылы жарык кљргљн акындын «Ак чџч» аттуу сатиралык, лирикалык ырлар жыйнагы љз учурунда адабий коомчулукка чоњ окуя катары кабыл алынган.


Сатирик акын болуш чыгармачылыктын белгилџџ бир мезгилинде эле пайда боло калчу кокустук кљрџнџш эмес. Андай касиет баштатан эле акындын табиятынан орун алып, терењде бугуп жатканда гана љзџнџн табигый кџчџн кљрсљтљ алмак. Мидин Алыбаевдин талантында тубаса сатиралык, юмордук касиеттердин болгондугун анын замандаштары бир ооздон белгилешет. Мидиндин канында кайнап турган сатиралык кљрљњгљ анын «Чалкан» журналында иштеп жана чыгармаларын ошол журналга жарыялап турган жылдары аябай љрчџгљн.

 Журналга чыккан «Осмоналы лљкџй», «Дџжџр бука» љњдџџ кара сљз тџрџндљгџ фельетондору, «Ак чџч», «Бюрократ» љњдџџ сатиралык ырлары турмуш - тиричиликте кљп колдонуучу тамаша сљздљргљ айланып кеткен.
«Ак чџч» деген ырда акын кџжџрмљн, эмгекчил, коомдук иштерге активдџџ катышкан советтик аялдардын арасында кездеше калчу кээ бир терс кљрџнџштљрдџ ашкерелеп, аябай катуу сынга алат. Ырынын башында акын аялдардын коомубузду гџлдљтџџдљгџ ролун, чарбабыздын кайсы гана тармагын албайлы аялдар эркектер менен тењ укукта кызмат кылып жатышкандыктарын айтып љтљт. Социалисттик тџзџлџштљ аялдар талантын, билимин ого бетер љљрчџтџп, коомго пайдалуу кишилерден болуп калганын кљрсљтљт. Бирок ушундай бакытты пайдаланбай, жљнџ жок эркелеп, эсирип кеткен аялдар бир экенин айтат.

«Рас,


Аялдар – биздин коомдо чоњ кџч.

Бирок, 


Арасында (анда-санда) бар, 

Ак кол,


Ак чџч…

Аккол дейбиз, 


Ал анткени – 

Колу тийбейт,

Оор же кара жумушка.

Эзелтеден эби келбейт,


Кечирээк жатып, эрте турушка.

Чоочунча коомай карашат,


Коомдук жана џй - турмушка».1 

Ырда айтылгандар жалпы эле аялдарга эмес, кээ бир гана «чоњдордун» аялдарынын кылык-жоруктарына мџнљздџџ экенин эскертет. Љздљрџ иштебесе да, кџйљљлљрџнџн акчасына санап бџткџс кийимдерди кийгендигин, алардын кайдан келип жаткандыгына кљњџл бурушпагандыгын баяндайт.


«Бийик така,



Жапыс така,




Венский така,


Жыйырмадай жыйылып жатат – 



«Басоножка»,




«Танкетка».

Кайырма жака,



Ачык жака,




Туюк жака,


Мџчљсџ, 



же љзџ



жарашпай калса,


Анда портной ката.



Кџзгџгљ да капа,




Љзџнљ да капа.

Кљзџнљ жаман кљрџнљт,


Эки эле жума




Мурда алган шляпа…

Ак чџч жење менен


Аккол жење – 



Жолугаар замат эле,
Сџйлљшкљнџ соода,


Же болбосо мода!

Бирљљнџ ушактайт,


Биринин сљзџн бири мактайт,

«Ушундай», «ооба…»

· Баланчанын аялы – 

Алыптыр жибек килем.
· Ооба кокуй,

Ошонун баркына жетип урунабы,

· Баланча кечээ кызматтан тџшџптџр…

-Тџкџнчљ,


тџндљ мас болуп, теректи сџзџптџр».1
Ырас, «ак чџчтљр» албетте, жалгыз эмес, анын жанында љзџнљ окшогон билер-жарым аялдар бар. Муну Мидин каармандардын сџйлљшкљндљрџ аркылуу ашкерелейт.


«Евгений Онегинди» жазыптыр,

Чехов деген акын.

Пьеса жазуу жагынан


Лермонтов – 


Тургеневге жакын.
· Сизге кайсы жагат? – деп сурасањ
Дароо жооп берет:

-Эњ жакшы экен,

Маяковский жазган роман!

Мына «Ак чџчтџн» билиминин дењгээли.  

«Ак чџчтџн» ушул сџйлљп олтурганын окуучуга баяндоо менен барып турган сабатсыз, ушактан колу бошобой, кџндџн кандай љткљнџн билбей калган аялды мыскылдап отурат. Мидин булардын жанын ачытуу џчџн атайын апыртма ыкмасын да колдонот. Антпесе, куру сљз менен кылык-жоруктарын айтып койгон болсо, «дџйнљнџ сел алса кызыл ашыгынан келбейт» деген «ак чџчтљргљ» сљз љтљт беле! Так ушул атайын апыртманы орду менен колдонгону џчџн аялдар Мидинди кљрсљ жыландай жыйрылышты. Мидин љзџнџн атынан, бџт окурмандын атынан, аны менен сырдаш болгон «кџзгџгљ» сџйлљштџрџџ менен анын ким экендигин ашкерелейт:


«Аай, – деп айтар эле - Айнек,


Сен жатып ичер жан бакты.


Жеке эле мени тиктебей,


Карасањ боло элди, жерди.


Тљмљн тџшџрбљ,


«советтик аял» деген ардакты

- деп анын айыбын бетке такылдатып адилет кењеш айтуу менен жакшы жолго тџшџџгљ чакырат. «Ак чџч» ыры эринин «жоргосун» минип алып Нарында коон сатып жатат десе, ошол жакка минип барган «Акчџчтљрдџ» машинадан алып тџшџп, катардагы мээнеткеч аялдардын катарына кошту. Адатта «ак чџч» аттуу сљз кыргызда чџчкџргљндљн кийин жооп кайтарып, же жакшы ниетин билдирџџ џчџн айтылган сљз болуучу. Мына ушул сљздџн экинчи маанисин тапты. Мидиндин ак чџчџнљн кийин эле эл оозунда кадимки жџргљн бир маанилџџ «ак чџч» эмес, эми эмгектен качып, жатып ичер жалкоо, эрке, жљнџ жок жан бакты деген тџшџнџк пайда болду. Кыскасы, Мидиндин сатиралык чыгармалары жаман салт-санаалуу кошоматчыларга, дљгџрсџгљн бюрократтарга, жатып ичер жанбактыларга, љзџ айткан «хамелеондорго» таамай тийген ок болду.


«Мидиндин сатириктик љзгљчљлџгџ – ал жазган ањгеме, ыр, же кабарына тема койбосун, сљзсџз экинчи бир жањы маани туйгузат».1 Ошондой эле бџгџнкџ кџндљ да жат кљрџнџштљргљ каршы кџрљш жџргџзџџдљ зор мааниге ээ болгон, љзџнџн актуалдуулугун алигиче жоготпогон чыгармаларга «Бюрократ», «Саадат кандидат», «Кошоматчы» жана башкалар кирет. Сатиранын аты эле айтып тургандай, алардагы терс каармандар да ар тџрдџџ, бири-бирине окшобойт. Алардын ар кимисинин љзџнчљ психологиясы, кебетеси, љзгљчљлџгџ бар. Мына ушул типтердин ар бири акындын сљздљрџнљн кынапталып љз орундарына коюлуу, жаанын жебесиндей курчтугу жана бутагы дал тийиши менен кљз алдыга даана тартыла тџшљт. Жогоруда белгилегендей, љзџнџн кљркљмдџк кудурети менен далай ак чџчтљрдџ кџйљљсџнџн кызмат машинасына экинчи тџшпљс кылган. «Ак чџчтљн» башка мурдатан бери эле сатиранын кароолунан тџшпљй келаткан бюрократтар менен кошоматчылардын, жалган илимпоздордун коомго жат кылык-жоруктарынын, максат-аракеттеринин бетин ачып, элди алар менен аеосуз кџрљшкљ чыгууга шыктандырган «Кошоматчы», «Бюрократ», «Саадат – кандидат» сатиралары жеке гана Мидиндин эмес, жалпы эле кыргыз сатирасынын айдыњында кљрџнџктџџ орунда турушат. Мидиндин љзџнљ гана таандык ачуу калемпир менен кара мурчка чыланган жогорудагы сатиралары учурубузда да актуалдуу чыгармалардын сабында, анткени командалык-административдик, сенектик мезгилде љзџлљрџнџн бийик чегине жетип, айыкпас ооруга айланган кошоматчылар, бюрократтар, жалган илимпоздор бџгџнкџ кџндљ да кайра курууга кедерги болуп, коомдун алга жылышына бут тосуп жаткандыгын танууга болбойт. Ошондуктан алардын тамырын кљркљм сљздџн – сатиранын кџчџ менен жулуп салууда Мидиндин љйдљдљ аталган чыгармалары азыр да љтљ зарыл болуп турат.


Кошоматчылар алмустактан бери эле бюрократ начальниктердин кљзџнџн агы менен тењ айланып, акты кара, караны ак дешип, кљпчџлџктџн ишин бџлџндџрџп келишкен. Кайра куруунун доорунда алар бир караганда анын кџйљрмандары сыяктанып, тоскоол кылгандарды сындагандай болуп, ал эми иш жџзџнљ сенектик мезгилди жан-дили менен колдоп жаткандыгын байкоо кыйын эмес эле. Булар бџгџнкџ кџндџн кошоматчылары. Мидиндин «Кошоматчысын» окуган адамга мындан отуздай ашык жыл мурун Мидин кџрљш жџргџзгљн кошоматчы љзџнџн эстафетасын азыркы кошоматчыларга љткљрџп бергендей сезилет. Анан аларга каршы кџрљштџн сабында акын љзџнџн сатирасы аркылуу биз менен бирге келе жатканын дапдаана баамдайбыз. Мына, Мидиндин кошоматчысы:


Жыйналышта,



Эчак 




Жазылат жарышка.


Сљз алат,



Трибунага барат.



Адегенде,

Астыртадан мактай турганын карап,


Анан




Элге сљз салат.


Колунда кагазы,



Барак-барак.




«Аксакалдын» ишин,


Сынга алган болот азыраак.


Фактыларды, 




Процентти


Бармак менен санап.



Кээ бирљљнџ мойнуна алат,




Кээ бирљљнџ кашкая эле танат.


Суудан жутат,



Тањдайын тактап,




Баштай «Аксакалын» мактап».

Албетте, мындай кошоматчылар дагы эле арабызда бар. Акын буларды ушинтип сындап, бет пардасын сыйырып эле тим болбостон, акырында аларга кайрылып:


Биздин заманда 



Сага




Эмне жетпейт,


Кошоматыњ койбосоњ,



Коом сени жектейт…

- деп эскертип, калыс бџтџм чыгарат.


Кайра куруунун кљп кырлуу проблемаларын чечџџдљ маалымдуулук менен демократиялуулук зор мааниге ээ болуп жаткан учурда кошоматчылар да, бюрократтар да љз кедергисин тийгизип жатат. Буларга каршы кџрљш жџргџзџп, алардын зыяндуу тамырын тџбџнљн омкоруп ыргытуу оњой-олтоњ иш эмес экендиги кџндљлџк практикадан кљрџнџџдљ. Ошондуктан бюрократтардын ким экендигин, алардын тџр љзгљртџп жашоого жљндљмдџџлџгџн, чџмбљттљлгљн жџзџн жыйындарда пропагандалык жол менен ашкерелљљгљ караганда, сатиралык образдардын эстен кеткис эмоцияга толгон куйкумдуу курч сљздљрдџн кџчџн пайдалануу алда канча жемиштџџ. Ушул жагдайдан алып караганда, Мидин «Бюрократ» аттуу сатирасы учурубуз џчџн бардык жагынан актуалдуу. Ырда бџгџнкџ кџндџн атка минерлеринин салам айтсањ арањ башын ийкеп, сљзџњљ кљњџл бљлбљгљндџгџ, иш менен барсањ џч-тљрт кџн убара кылып жатып арањ кабыл алгандыгы, бир жумушту бир ай сџйрљп, аны чечџџнџн ордуна сџрсџтџп сейфине салып салгандыгы сыяктуу дагы башка ар кандай жийиркеничтџџ табияты Мидиндин куйкум сљздљрџ аркылуу берилип тљрљпейилдерге карата кимдин болбосун жек кљрџџ сезимин пайда кылат:

Бюрократ


Мына ушундай чунак,



Бир жумушту

Бир ай сџйрљйт эњ Кеми.

Бирок



Чыдайсыњ,
Улам тырмайсыњ желкењди.


Ал џчџн



Суук да эмес,

Ысык да эмес.


Ошондуктан тџгљнбљйт – 



Бюрократтын эртењи.

- деп акын анын ким экендигин ашкерелљљ менен чектелип калбайт, андан ары:

Булардын мџнљзџ 

Эскиден калган.

Мындайды 

Жек кљрљт биздин заман.


Таза денеде



Болсун таза кан.

Ал учураса да,

Жоюлсун,


Коомубузга кереги жок!

Бюрократ адам!

- деп аларга биздин коомубуздан орун жок экендигин айтып, бизди андайлар менен тџбљлџккљ кош айтышууга чакырат.


Илимди элдин пайдасына иштетџџ џчџн эмгектенбестен, љзџнџн жеке кызыкчылыгы џчџн, баюунун булагы катары санап, эптеп илимий наам џчџн далбастаган жалган илимпоздордун жџзџн Мидин «Саадат – кандидат» аттуу сатирасында тљмљндљгџдљй ашкерелейт:

Кээ бирљљнџн алган темасы:


«Чегирткенин џнџ»,


же «Жарганаттын тџнџ».
Ушуларды 


Изилдеген имиш кџнџ-тџнџ.



Кээ бирљљнџкџ
Жљн эле эчак белгилџџ

Иштердин бир тџрџ.



Андайлардын максаты:

Эптеп эле кандидаттыкка илинсе,


Темасынын байланышы



Болсо дагы, болбосо да илимге.


Илимдеги дал мына ушундай «илимпоздордун» тамырына балта чаап, илимдин интенсивдџџ љнџгџџсџнљ, маданиятыбыздын гџлдљн љсџшџнљ багыт алдыруу деп белгилеп жаткан учурда, «Саадат-кандидат» да бул учурда тике љз џлџшџн кошот.


Ал эми М.Алыбаевдин «Сизге айтам» деген сатирасында љткљн мезгилдеги эмес, бџгџнкџ кџндљ дагы деле болсо калбай, адатка айланып калган кемчиликтердин бири «тууганчылык», «жердешчиликти» ашкере мына мындай деп сџрљттљп бере алган:


Жакыныњызды берирээк,



Башкаларды нарыраак




Деги кетпейт.

Жакындарыњыз жакыныњыздан тарап,



Тим эле «кукулуктайсыз»,



Балапан баскан тоокчо карап.


Алар џчџн эњ эле жылуу,



Сиздин колтук – эки канат.




Љзџм дегенде,


Љбљктљп љлљсџз,



Љзгљнџ љгљй баладай кљрљсџз.


Жогоруда айтылгандай М.Алыбаев чоњ кызматтагы адамдын љзџнџн тегерегине љз тууган-уруктарын топтоп, алар џчџн «баскан тоокчо» мамиле жасагандыгын ачык, таамай, курч сљздљрџ менен ачып берген. «Љзџм дегенде љгџздљй кара кџчџм бар» дегендей, тээ атам-замандан бери эле келе жаткан «тууганчылык» мына ушул кџнгљ чейин кала элек.

Жыйынтыктап айтканда, М.Алыбаев кыргыз совет адабиятында љзџнџн сыйкырдуу тили бар, сљзџндљ калемпир мурчу бар, љткџр калем саптуу акын. Мидин - тубаса «суу кошулбаган» сатирик.
Биринчи бљлџм боюнча жыйынтык.


Кыргыз сатириктеринин ичинен М.Алыбаевдин индивидуалдуу жџзџ, карааны алыстан эле бадырайып дапдаана кљрџнџп турат. Анын сатиралык таланты кайталангыс мџнљзгљ, касиет-сапатка ээ экендигин атайылап айтып отурбасак да љткџр калеминен жаралаган карикатуралык образдардын љздљрџ кџбљ љтџп беришет. Ошол чеберчилиги, кайталанбастыгы џчџн акын кљзџнџн тирџџсџндљ эле калк, журт, калайыгынын сџймљнчџлџгџнљ айланып калган. Ал жашаган љмџрдљ мындай бакыт чыныгы гана таланттын џлџшџнљ тийиштџџ болот. Андай адамдардын айырмалуу љзгљчљлџгџ – эл турмушунун љткљндљгџсџнљ, азыркы учуруна  кыраакы даанышман кљз менен карап, бџт љмџрџн, талантын эл журтуна арнап койгондугунда. Мидин да мына ошондой оргуштаган орошон талант болгондугу менен мезгил љткљн сайын даанараак сезилип жатат. Кљрсљ чыныгы таланттын зарылдыгы адабият канчалык љчџп, бийиктеп бара берсе да, баары бир сезилбей койбойт экен.


Мидин Алыбаев – сатириктин калеминен жаралган чыгармалардын ичинен «Ак чџч», «Чалкан дос», «Кошоматчы», «Бюрократ», «Сизге айтам» ырлары, «Владимир Маяковскийге акындык отчет» поэмасы бљтљнчљ айырмаланат. Аларда сатиранын жанрдык табияты љзгљчљ бир кџч менен кљркџнљ чыгып, социалдык џнџ, жањырыгы таасирдџџ угулат. Ушул кџнгљ чейин сахнадан тџшпљй аткарылып келе жатышы да ал шедеврлердин баарыдан мурда кљркљмдџк кџчџнљ, образ тџзџџдљ кљркљм сљз кџчџн кылдат пайдалана билген акындын чеберчилигине байланышкан. Ошол образдардын боектору бџгџнкџгљ чейин љчпљй, тескерисинче, азыркы мезгилдин проблемаларына кол кабыш этип, кайра кџчџнљ келип жатканы да акынды алдыњкы кџрљшчџл адамдардын катарына коюп келе берет.


Мидин Алыбаевдин сатиралык образ жаратуудагы чеберчилиги – адамдын мџнљзџндљгџ башкы белгилер, бийиктик, сџйџџ, жек кљрџџ сыяктуу турмуштук туруктуу категориялар коштоп жџрљт эмеспи. Андай учурда ар кимибиз туш болгон психологиялык абалдар, кљњџл толкундары ар башкача, «дээрибизге» жараша жџрљт. Анткени ал турмуштук тажрыйба, кљз-караш, кулк - мџнљз бул дџйнљдљ адам канча болсо, ошончолук ар тџркџндџк искусство  чыгармаларынын бийик џлгџлљрџндљ жалпылаштырылган дењгээлде кљтљрџлџп, тењ орток нерсеге айланып калат.


Кыргыз адабиятынын тарыхында М.Алыбаевдин чыгармалары жалпы окурмандар тарабынан жылуу кабыл алынышы бекеринен эместир. Дипломдук иштин бул бљлџмџндљ акындын љмџрџ жана чыгармачылыгына токтолуп, айрым чыгармаларын идеялык тематикалык жана идеялык-кљркљмдџк жактан изилдљљ максатын кљздљдџк. Лирикаларын, сатираларын жана эпикалык чыгармаларын талдоого алып, љзгљчљлџгџн ачып берџџгљ аракет жасадык.
Экинчи бљлџм

Башталгыч мектепте М.Алыбаевдин поэзиясын окутуу.

§2.1. М.Алыбаевдин лирикаларынын идеялык-тематикалык,              
кљркљмдџк љзгљчљлџктљрџ жана алардын кенже мектеп 
окуучуларына тийгизген таасири.


Акын мейли граждандык лирикаларында болсун, мейли сџйџџ лирикаларында болсун адам тагдыры менен турмуш, мезгил менен љзџ жљнџндљ темпераменттџџ эргџџ, терењ ойлуу обон менен созолонто алат.


Акындын Алатоого арнаган ырында анын Алатоого аздектеп жџргљн мамилесин, аруу тилегин кљрљбџз. Ар бир адамдын мекенге болгон сџйџџсџн бергендей туюлат:


Кереметтџџ сен атасыњ-энесињ,


Салыштырып сага ким жер тењесин.


Кљњџл толкуйт, кљркљмџњдџ кљргљндљ,


Кандайдыр бир жџрљккљ дем бересињ.


Ырым менин сенин демињ эмеспи,


Шыктанамын минип кыял кемесин.


Карааныњдан кагылайын Алатоо,


Калкып жаткан кандай укмуш немесињ?


Качан жџрљк кагышынан калганда,


Бир тартылып љтџп кетер элесињ…(54-бет)

Бул саптар не деген керемет саптар! Миллиондогон адамдардын жџрљгџнџн тџнљгџнљн орун алган саптар. Акын љзџнџн санаасына, сезимине Алатоонун ички дџйнљсџн чагылдырып љткљнсџйт, акын љзџнџн сџйџџсџ менен тоону жандандырып, жџрљгџн тоого, тоону жџрљгџнљ сџртџп љтљт.


«Алатоо» сыяктуу окурмандын бийик эстетикалык талабына жооп бере турган мыкты ырларына «Шаркыратма», «Соњкљл», «Жайкы жамгыр» ж.б. кошууга болот.



Береке!



Байлыкка мол Ата-Мекен,



Жџрљккљ бардыгынан жакын экен



Тяньшань!



Деген бир сљз ойго тџшсљ,



Мээ сергип, медер кылып толкуп кетем.(65-бет.)


Бул жерде акынды толкутуп отруган Тяньшандын ителги имерилген кљк асманы, «кышта жылуу, жайда салкын климаты, тентек желге термелген арча кайыњы, суусу дары, таштары алтын» жер байлыгы гана эмес, барыдан мурун ушул укмуштай табияты, жер байлыгы бар Тянь-шанга ээлик кылып, аны гџлдљтџп, дары суусун, алтынын адам кызыкчылыгына иштетип жаткан бактылуу эли. Мына ушул ажайып эки кљрџнџш айкалышып кљз алдыдан љткљндљ, акын кљњџлџ кљккљ сермелип толкунданат.


«Соњкљлдљ» кыргыз жеринин ажайып кооздугун керемет саптар менен кыналыштыра сџрљттљп берген:


Шарпылдап, шањы чыгып, толкуп ташкан,


Жээгине жайкай тџшџп кљбџк чачкан.


Ай Соњкљл! Кызыгыњды унутамбы?


Калдайган колхоз малы баш адашкан.


Тамшанткан тамашањдан чыккым келбей,


Тарыхта тагы калган тулпар таштан.(54-бет)

Акын љзџ жанындай кљрџп сџйгљн Алатоосу, Соњкљлџ, Тяншаны жљнџндљ жазганда алардын ажайып кооздугуна гана суктанууну максат кылып койбойт, ал баарыдан мурда ошол кооздуктун койнунда жаткан сан жеткис байлыкты, дџркџрљп љскљн чарбаны, гџлдљгљн тармактанган маданиятты, ошонун бардыгынын ээси болуп аны љстџрџп, жыргалына куунап жаткан элди кљрљт, кооздукту элдин турмушу менен, албан аракет иши менен шайкеш келтире сџрљттљп, аны ошол не бир кљркљм ажайып кљрџнџшкљ, жыты жыпардай ањкыган Алатоо, Соњкљлџнљ, сан тџркџн жыргалдын кучагында куунап жаткан элине болгон чексиз сџйџџсџн билдирет.


Мидин Алыбаевдин чыгармачылыгында љткљн љмџр барактарын ањтарып, љзгљчљлџџ кџндљрџнљ кайрылып далай эле ырларды жараткан. Ошолордун ичинде мљлтџр кџндљр – балалыгын элестетип жазган «Элестетем» аттуу мыкты ыры бар. Балалык, жаштык туурасында кыргыз акындарынын калеминен ар кандай сапатта, кљркљмдџктљ ондогон ырлар жаралды. Мидиндин бул ыры мындай темадагы ырлардын ичинен нукура поэтикалык тил менен жазылып, љздџк ыкмасы менен саал юмор менен башталып жагымдуу:


Турмуш жыргал, кантип жашка канамын,


Улуу жашты улам келет самагым.


Бирок дагы жылып жылдар љтџптџр,


Ээн олтуруп эми артымды карадым.

Љмџрџњ љр таянып, канчалык кылчактасањ да, аттињ:


Љзгљрџлгљн љлчљп болбойт аралык,


Санап кљрсљм санаам алыс таралып.


Бейкапарсыз, коштоп кетип далайга,


Колун шилтеп кеткен экен балалык.(73-бет)

Ушул жерден акын љзџнљ «деги эмнеге жеттим?» деген олуттуу соболду коёт да, кљп нерселердин љтљсџнљ чыга албай калган љксџктџџ кџндљрџ, текке кеткен кџндљрџ џчџн «карагаттай сыгылып», окурмандан кечирим сурайт.



Талаша албай тагдырыма жыгылам,



Оодарылып отуз жаштын кырынан.



Бошко кеткен эчен кџндџ эстесем,



Капа болом карагаттай сыгылам.(68-бет)


Ыр ар убак кылчактаган балалыгын эстеп, чындап кусалануу, чоњ эргџџ, бир дем менен жазылгандыктан баштан аяк жакшы чыккан. Анткен менен ушул ырдын ажарын ачып, сџйкџмдџџлџгџн арттырып турган мына бул куплет:



Койгун, џмџт, эми он бешке тењелбе,



Кетти жаштык кайра келбес терењге.



Жаным кџйљт жашпы десем бирљљнџ.



Жок жаш эмес, сиз курактуу дегенде. (73-бет)


Ушул куплеттин эки сабын кайсы бир акын деле жазышы мџмкџн эле, бирок кийинки эки сапты љзгљчљлљнтџп жазыш, Мидиндей тубаса таланттын гана колунан келмек. Бул жерде акын «улгайдым», «картайып баратам» деп жењил уйкаштыкка качырбастан « - Жок, жаш эмес! «сиз курактуу» дегенде» деп улгайганды убакыт менен љлчљгљн, оњойлук менен оозго келе калбаган, кџтџлбљгљн табышмактуу уйкаштык менен бџтџрџп, ырдын кљркљмдџк кудуретин арттырган. Ырдын соњу да мыкты бџтљт:

                    Кош, жашчылык бир коштошуп калалык,




Картаюу парз бир дџйнљгљ жаралып.




Кош айтууга оозум барбай турса да,




Кош бол эми касиеттџџ балалык!




Качан гана кыз кљз кырын салганда,




Кап дегизет кара чачым агарып.(73-бет)


Ошентип бул ыры менен анын балалыктын баарыбыз џчџн ар качан жыргап эскере жџрчџ – жашыл арал экендигин кљљнљрбљс боектор менен поэзиянын улуу кџчџ менен далилдеп, ар бирибизге балалыгыбызды эске салат. Бул анын ийгилиги.

Мидиндин «Китеп жана Эркинбек» деген сатиралык ырында, китепти кљп сатып алып же аларды окубай жљн гана шкафтын ичин толтуруп коюу гана максаты менен чањ бастырып чогултуп койгонун айтат:


Алаарын алат,



Мына ушинтип




Жыйып салат.


Кээ бирљљбџздџ коет,


Жљн эле шкафка камап,




Эњ жок дегенде,

Жакшы эле го,


Анда-санда жџрсљ карап.




Айласыздан турабыз да,


Биз андан,



Сурамак белек тамак!

- деген китептердин диалогу аркылуу берет. Мында китептер Эркинбекке нааразы болуп, жањы келген китепке, алар сакталган шкафтын ичиндеги боло турган «тарых» жљнџндљ айтып жатышат. Жањы китеп да, эми ушулардай болуп, окулбай, каралбай калаарын ар бир китеп љзџнчљ баян кылат. Акын китептердин диалогунан эле Эркинбектин китепке кылган мамилесин ачык кљрсљтџп:

Жџрљлџчџ,


Бирибизди-бирибиз сындай.



Ар дайым сыйлайлы,
Билимдин кенин


Китепти



Капа кылбай!

Кайсы бир жолдоштор,

Китепти жыярын жыят,


Бирок 

Окубагандыгы чоњ уят!

- деп окурмандарга љзџнџн кењешин айтат.

Ошондой эле акындын «Тилекмат» деген ырын алсак:

«Байсалов Тилекмат,


жакшы жазат.



Жакшы билет кат,

Анда,


Билим десењ билим,


Орто мектептен кийин

Чалараак бџткљн,


Институттардын бирин.


Ошондой болсо да, 

Тилекмат иним:


Ал љзџ жамандык кылбайт кишиге,


Чын берилет аткарган ишине.

Жогоруда Тилекматтын жакшы сапатттарын айтып келип:


Бирок 



Биздин Тилекмат,




Џйрљнџп алаган бир адат:


Ал жыйналышка



Бараарын барат.



Кандай маселе болсо да,


Сљз салат.



Трибунаны кучактап,



Сџйлљй баштайт бат-бат.

Деги бирљљн



Санаса боло так.



Тим эле





Уккан киши уялат.


Келтирилгендей, Тилекматтын бир жаман адаты чогулушта бир айткан сљзџн улам кайталап, план жџзџндљ айтат, анын баарын љзџ жалгыз аткарып жаткансып. Мына ушундай адамдар да бар экендигин айтат Мидин.

Мидинди Мидин кылып, аны башка акындардан айырмалап турган љзгљчљлџгџ – анын чукугандай сљз тапкычтыгы, ыр саптарынын кыскалыгы. Ошол кыска саптардын нары жагында ташкындаган ойлорду ташка-тамга баскандай таамай айткан анын усталыгы, юмордуугун айтабыз. Бардык жакшы акындар сыяктуу эле Мидин да бардык кљргљн жыргалы, тарткан азабы эли, доор менен терењ байланышкан. Ал ырында куру бекер «ураалай» берген эмес. Бирок анын ырларынын пафосу кабыргасынын эки эли болуп калгандай элдџџлџк менен партиялуулук болчу. 


Мидин эмгегин бардык џнџ менен жар салып ырдап, аларда чыккан айрым ачкљз, ак чџч, арамзаларды соолто сындап, абийрин аштай тљккљн кџжџрмљн сатирик. Анын «Ак чџч», «Бюрократ», «Кошоматчы» жана башка ырлары аккол, ак чџчтљрдџн «апакай» алаканын ак бырсылдак кылып, ачыштырган чок болду да, тљрљ пейил арамзалар џчџн атылган ок болду. Акын андай арамза, бюрократ, ак колдорду «Мурду булутка тийип турган жеринен кармап келип, аларды бирде мыскылдап, бирде катуу жемеге алып, кџлкџнџн фонунда кџйдџргџ сљздљр менен кџлала, суук тумшук кылып сџрљттљп берди».

Акындын кљзџ љткљндљн кийин адабий мурас катары чыккан прозалык, драмалык чыгармаларынын жыйнактарынын дењгээли кџнџ бџгџнкџдљй салмактуу. Акынга мџнљздџџ сљз кадырын кылдат тџшџнџџ, сљздљрдџ бири-бирине оттук таштардай урунуштуруп, жањы маани чыгарып алуу, башкысы – адабияттагы эњ негизги курулуш материалы болгон ошол сљздљрдџн асыл баасын таасын сезип, нукура таланттардай аяр уруна билџџ сыяктуу чыгармачылыктагы зарыл сапаттар дапдаана кљрџнџп турат. Акын дџйнљдљн кайтыш болгондон бери ага арнап атактуу акындар Р.Шџкџрбеков, Б.Сарногоев, шакирти Ш.Садыбакасов чын дилдеринен чыккан ырларын жазып чыгышкан. 


Бџгџнкџ кџндљ дањазалуу акыныбыздын бири С.Эралиев «Мидин Алыбаев» аттуу атайын ырында:


Ойлоп кљрсљм сен бир эрте жаздагы,


Жарк-журк ойноп, љтџп кеткен чагылган.


Добушуњдан бийик кыргыз асманы,


Алатоонун аяк башы жањырган, – дейт.

Мында Мидин Алыбаевдин адабияттан алган орду ага берилген калыс пикир чагылдырылган. Андан ашыра баалай турган сљздџн кудурети жок.
М.Алыбаев љзџнџн «Владимир Маяковскийге акындык отчет» поэмасында «Мен тањ калам, биздеги калам кармаган Ала-Тоону алды миь, арты жџз кайталанбаганы калбаган» деген кљз карашынан чыгып, ошондой љьџ тџзсџз, акындык индивидуалдуу мамилесин билдирбеген кайталанма ырларга полемикалуу жазылган чыгарма.


Мидиндин «Владимир Маяковскийге акындык отчёту» эпикалык жанрда жазылган этаптык чыгармалардын бири. Акындын кадыресе бийик акындык тџшџнџгџнџн, кредосунун, чыгармачылык принцибинин, жањычылдык багыттагы кљз карашынын, поэзиядагы тамтыракайы чыккан ыкмалар менен эскирген каражаттарга каршы кџрљшџп, жањы мазмунга, тематикага умтулганын дал ушул поэмасы абдан ишенимдџџ жана далилдџџ тастыктап берет. 

«Владимир Маяковскийге акындык отчётун» жакшылап џйрљнбљй туруп, акындын кљркљм сљз љнљрџнљ кандай мамиле жасагандыгын, ал тууралуу кандай ойлор менен жашап љткљндџгџн таанып билџџгљ мџмкџн эмес.


1957-жылы «Ала-Тоо» журналынын 5-санына жарыяланган бул атактуу поэмасында:


Рифмачтардын



жазгандары




эњ эле узун.


Бирок



кем кылып 




коюшат экен тузун,
 -

деп чыгараманын санына, кљп болушуна кызыккандарды љтљ катуу сынга алган. Бул поэма М.Алыбаевдин эпикалык поэзиясындагы чоњ жењиши болуп эсептелет. Поэма лирикалык каармандын ой толгоосу, болгондо да публицистикалык ой толгоосу тџрџндљ жазылган. Чыгармада традициялуу болуп калган, буга чейинки жазылган эпикалык поэмалардай сюжет жок да, эпикалык масштабдагы кљркљм ой жџгџртџџ бар. К.Артыкбаев чыгарманын мазмунуна карап талдоо жџргџзџп келип, аны эки бљлџктљн  турат дейт. «Биринчи бљлџктљ автор поэзия, акын жана алардын коомдогу ээлеген орду жљнџндљ, ал эми экинчи бљлџктљ коомдук турмушубуздагы эбегейсиз зор љзгљрџџлљр, социалисттик курулуштун ар бир тарыхый кырдаалдагы зор жењиштери жљнџндљ љзџнџн жџрљгџн толкунданткан ойлорду ортого салат».2

Адабиятчы белгилегендей эки бљлџктљн турган публицистикалык пландагы бул поэмада сюжет жок болгон менен ой жџгџртџџнџн кџчтџџ динамикасы жана мезгилдин кљйгљйлџџ проблемаларын козгоп чыккан. Ошондой эле автордун интеллектуалдуу «Менинин» образы бар. Булардын ажары акын тарабынан тандалып алынган учкул, таамай, курч сљздљр менен, элестџџ салыштыруулар, метафоралар аркылуу ачылып берилет. Бул окуган окурманды љзџнљ тартпай койбойт.

Мисалы:


«Оймок ооз»,



«Кыр мурун»,




«Кара кљз» деп берет.


Сулуулардын элесин



Анда-санда кошо коет,



«Кыпча бел» деген эмесин.


Кыйшык моюнбу,



Ийри бутпу,




Айтпайт башка денесин.


Анан бир ойго келесињ:



Сулууларда




Карадан башка





Кљз жокпу?


Акындарда 



Мындан башка




Сљз жокпу?!1

Бул саптары аркылуу акын чабал, даяр штамптан чыга албаган, реалдуу турмушту џстџртљн кљрџп ой жџгџрткљн акындарды сынга алып жатат. Поэманын дээрлик бардык саптары мына ушундай элестџџ, љткџр, курч жана таамай саптар менен жазылган. Љз мезгилинин патриот акыны катары революциядан кийин жаралган улуу жењиштерди кџчтџџ публицистикалык стиль менен баяндайт. Кыргыз турмушунда ишке ашкан маданий революциянын ийгиликтерин акындык чеберчилик менен чакан эпизоддордо эле ачып кљрсљтљ алган. Назар салсак:


Мен 

бир пахтачы


абышканы 


билемин,


бир кџнџ



адатымча





џйџнљ киремин.


Ал китеп 

окуп отурат.


Карасам –


Љзџњ жазган



«Владимир Ильич Ленин!».

Кубангандан



Тамылжый тџштџ ирењим.



Жетине албай,




Толкуп кетти жџрљгџм.


Бул акындын табылгасы да, тапкычтыгы да. Адабиятчы Качкынбай Артыкбаев: «Автор XX кылымдын улуу новатор акыны В.В.Маяковскийдин образын бул поэмада кандайдыр бир дењгээлде элестетип, аны љзџнџн пири катары кљргљндџгџн ачык билдирген. Ошон џчџн ал љзџнџн поэмасын ага берген отчет катары аныктайт да, башынан аягына чейин љзџнџн айтайын деген ойлорун улуу акындын ысымы менен, чыгармачылык позициясы менен байланыштырып, турмушта поэзияда болуп жаткан љзгљрџџлљргљ анын кљњџлџн буруп жџрџп»,1 отурат деп белгилейт. 

Мидиндин чыгармачылыгын талдоого алган дагы бир адабиятчы К.Даутов поэманын жазылышы тууралуу, дегеле акындын чыгармачылыгы тууралуу мындай кљз карашын билдирет: «Мидин Алыбаевдин ыр китептеринен кљрџнгљн дагы бир жакшы сапат – алар автордун фольклор менен профессионал поэзиянын салттарын айкаштыра билџџгљ жетишип, дџйнљлџк жана классикалык орус поэзиясынын, айрыкча Пушкин менен Маяковскийден жакшы жана туура сабактар алып жатканын ачык айкын сездиришти. М.Алыбаев бекеринен бул эки акынга ушунчалык урмат-сый менен карап, алардын атын нагыз поэзиянын символу, нукура поэтикалык чыгармачылыктын чындыгы катары санап, идеал тутуп љткљн эмес чыгар (болгондо да љз табиятына, поэтикалык стихиясына жакындатып, Пушкиндин сџйџџ лирикасын, Маяковскийдин сатирасын гана которгон). Жок жеринен «Биздин Пушкин» аттуу ырын, кийинчерээк айтылуу «Владимир Маяковскийге акындык отчётун» жазган эместир».1

Мидин Алыбаевдин бул поэмасынын формасы, мазмуну, стилдик манерасы боюнча элџџнчџ жылдардагы кыргыз поэмаларынан башкачараак нукта жазылган. 

Адабиятчы, сынчылардын белгилљљсџ боюнча ошол мезгилге чейин кыргыз поэмалары кљбџнчљ сюжеттџџ, же болбосо сюжеттин элементтерин колдонуу менен жазылып келген. «Владимир Маяковскийге акындык отчёт» сюжет жок сыяктуу жазылган да, ал бџт бойдон ой жџгџртџџ аркылуу курулуп, поэзиянын коомдогу орду, ролу тууралуу терењ публицистика бар. Андыктан поэмада «эркин ыр» формасынын љзџнчљ бир бџткљн џлгџсџн кљрљ алабыз. Алсак,


Жолдош Маяковский!



«Менин




бардык





акындык кџчџм,


атака 




коючу тап,




сен џчџн», - деп

Маяковскийдин ырынан мисалга алып келип:


Эл џчџн да,



Мен џчџн да курал – 




Љзџњ калтырган





Мурас.


Жџрљккљ шык,



Талантка ык бердињ.



Ошондуктан





Сџйлљшљйџнчџ бир аз.» – 

дейт да революциядан кийинки љлкљдљ болгон экономикалык, чарбалык, маданий жетишкендиктерди, элдин кџрљшџн кљркљм жалпылоодон љткљрљт да, масштабдуу ой жџгџртџџ менен кљтљрџњкџ публицистикалык стиль менен таасирдџџ дењгээлге жеткире алган. Дегинкиси, бул поэма Мидиндин эпикалык поэзиясындагы ийгилиги дагы, чоњ жемиши дагы болуп саналат.


Мидиндин эпикалык поэзиясы жљнџндљ кеп кылганда кљпчџлџк адабиятчылар жогоруда биз сљз кылган «Маяковскийге акындык отчётуна» гана кайрылышат. Мидиндин чыгармачылыгын изилдеген И.Султаналиев: «Дегинкиси ал љзџнџн чыгармачылыгында адабияттын бардык теги боюнча каламын сынаган. Ага «Ачылбаган кат» ањгемеси баш болуп, элге кењири фельетон, ањгеме, макалалары, «Жантектин керээзи», «Зоотехник Буйлашев», «Курорттогу окуя» љњдџџ пьесалары, «Керим», «Негр жљнџндљ ыр», «В.Маяковскийге акындык отчёт», «Эки бџркџт» ж.б. эпикалык поэмалары далил болот»,1 – деп жазат. Ал эми К.Артыкбаев: «М.Алыбаев поэма жанрында кљп иштеген эмес. «Кыргыз 40 жылда», «Балдак жљнџндљ баллада» поэмаларын баштап жазып келатып бџтпљй калган. Ал эми айрым бир поэма жанрына ылайыктуу жазылган поэтикалык чыгармаларын, жупунулуктан болуу керек, поэма деп атабаган. Чындыгында «Керим» аттуу чыгармасы поэма деп атоого арзыйт»,1 – деп белгилейт.


«Керим» аттуу кљлљмдџџ ыры 1949-жылкы жыйныгына киргизилген. Автор љзџ чыгарманы поэма деп белгилебесе да, ага поэманын мазмуну сыйдырылган жана сюжеттџџ келет. Поэмада кыргыз жигити Керимдин согуштагы эрдиги баяндалат. Акын сюжетти кызыктуу курууга аракеттенген. Баш каарман Керим чалгынчылар отрядында карањгы кар учурган тџндљ:


«Чубашып бара жатат чалгынчылар,


так ушул он кишинин аркасында

 


макталган,





дањкы чыккан – 






Керим да бар», - деп

акын жазганына караганда Керимдин дањкы мурда эле чыккан. Автор окурмандарга анын мурунку эрдиктерин бирден санап отурбастан «макталган, дањкы чыккандыгын» айтуу менен кљп сљздџџлџктљн кайкып љткљн. Сюжеттин андан аркы љнџгџшџндљ Керим душмандарга бет келет, душманга сыр айтпай баатырларча курман болгон жолдошу џчџн љч алат, љзџ да баатырларча курман болот. Биринчи бљлџм ушинтип аяктайт.


Ал эми экинчи бљлџмдљ советтик жоокерлер Керимдер чалгынга барган аралды ээлешет. Керимдин љлџгџн табууга комиссар буйрук берет. Керимдин сљљгџн табышат. Чљнтљгџнљн комсомолдук белетин жана ок кадап тешип кеткен кыздын сџрљтџ менен каты чыгат. Автор бул жерде ошол мезгилдердеги эпикалык чыгармаларга мџнљздџџ келген советтик жаштардын тунук сџйџџсџн дањазалагысы келгендиги кљрџнџп турат. 

Чыгарманын финалы:


Ачышат эрди жоктоп жџрљк тыз-тыз,


Бирок да эр љлџмџ џлгџ берет.


Из болуп љмџрлџккљ эстен чыккыс,


Ар качан эр љлџмџ туу карматат.

Таптакыр, тарых бою эч ким жыккыс,– 

деп аяктоо менен эрдикке таазым кылып, дал ошондой эрдик жасоого чакырат. Майданды сџрљттљљ бир кыйла ишенимдџџ жана чыйрак чыккан. Себеби акындын 1938-40-жылдары армияда кызмат љтљп, ак финдерге каршы согушка катышкандыгы менен байланыштырсак болот. Жыйынтыктап айтсак, чыгармада Улуу Ата Мекендик согуштун эр жџрљк жоокери Керимдин образы тџзџлгљн. 


Элџџнчџ жылдары тынчтык џчџн кџрљш бџткџл дџйнљлџк масштабда жџргџзџлџп, тынчтыктын чакырыгына бџткџл дџйнљ эли кол коюп, бул жалпы элдик, мамлекеттик ишке айланган. Айрыкча тынчтыктын символу болгон ак кептер жљнџндљгџ ырлар кљбљйгљн. Акын дагы жалпы элдик кџрљшкљ џн кошкон публицистикалык жана граждандык пафосу кџчтџџ чыгармаларды жараткан. Ушундай мџнљздљгџ чыгырмалардын бири – «Негр жљнџндљ ыр» поэмасы.


Капиталисттик љлкљдљгџ тењсиздик жашоо, адамдардын рассалык эзџџдљн мџњкџрљгљндљгџсџ, бийликтегилердин жана байлардын байлыкты жыйып, улам эзџџнџн жањы тџрлљрџн ойлоп таап жатышы, ал эми эзџџчџлљрдџн алардын кол алдында кџндљлџк тамактары џчџн љлбљстџн кџнџн кљрџп, укуктарынын тебеленип кљз каранды абалда болушу акындын чакан «Негр жљнџндљ ыр» поэмасынын жазылышына себепкер болгон.


Мына ушундай мазмунга негизделген поэма љз мезгилинде кыргыз поэзиясындагы жањылык катары жылуу кабыл алынган. Саясий эки системанын курч тирешџџсџ жџрџп жаткан мезгилде жазылган бул чыгарма чу деген жерде эле:


Кимдер билбейт



США деген љлкљнџ?


Сырты жылтырак,



Ичи калтырак,


Ярлык – реклама болот кљркљмџ.



Долларга толбойт




(толтурууга да болбойт)


Тџпсџз кудук,


Бул љлкљнџ –


Башкаруучулардын чљнтљгџ.



Так ошол љлкљдљ

Каралар,



Актар  деп,  


Адам баласын экиге бљлљт–

деп башталат. Америка Кошмо Штаттары жљнџндљ автор мына ушундай мџнљздљмљ берип, анын империалисттик жџзџн, ал жердеги рассалык эзџџ жљнџндљ баян этет. Ыр андан ары конкреттештирилип Роберт Жонс жљнџндљ баяндалат. Аны кожоюну заводдон кууп салган.


Себеби Жон:

· Окту кљп жасагандан кљрљ –

Балдарга конфет чыгарсак,
Болот деген оњ.

Ошентип, кара негр Жон алты жашаар баласын ээрчитип, жумуш издеп, кљптљгљн шаарларды кыдырууга мажбур болот. Эркиндикти, тењдикти, адилеттикти издеп жџрџп чарчаган Жон отуруп уктап кетет. Тџшџнљ Пол Робсон кирет:


Элдин ортосунда

 Пол Робсон турат.

· Кењ кљљдљнџнљн

Эркиндиктин жагымдуу ыры созулат.


Бардык эл, жер дџњгџрљтџп,


Робсонго кошулат.

Агарып келаткан тањды колу менен узакка кљрсљтџп ырдаган атактуу негр ырчысы Пол Робсондун элесинен кийин тањдын артынан кџн чыгарын кџттџ, ањгыча эле:



Кџндџ кџттџ эле,




Бирок кџн ордуна –





Кџлџмсџрљгљн –






Ленинди кљзџ чалды.


Чыгармада мындан ары тџштџн уландысы сџрљттљлџп, акырында автор:



Жолдош негр!




Ниетибиз бир!



Жабыркаба,




Кљмџлбљ!



Ленинди тџштљ кљрдџњ.




Ал анткени



Кљп ойлойсуњ кљњџлдљ,




Аларды мен да кљрљм,



Мен да кљрљм,




Тџшџмдљ да љњџмдљ.



Портрети кџлџмсџрљп




Дайым илинип турат тљрџмдљ.



Сенде џй жок,



Ала жџргџн



Лениндин сџрљтџн.



Карап койсоњ кайрат берет љмџргљ! –

деп Жонго тилектеш экендигин ачык билдирет. 


«Негр жљнџндљ ыр» 50-жылдарда тынчтык џчџн кџрљш жџрџп жаткан мезгилде, айрыкча адабиятта негизинен тематикалык џч проблема: согуш темасы, тынчтык џчџн кџрљш жана учурдун турмуш чындыгын чагылдыруу кџч алып жаткан мезгилге жазылган. Социалисттик системага карама-каршы турган империализмдин саясатын ашкерелљљгљ арналгандыгы менен мезгилинде љтљ актуалдуу проблеманы кљтљрџп чыккан. Учурдун акындан кџткљн талабы ошондой болгон. Таланттуу акын дал ошол талапка поэзиянын тили менен сезимге жеткире айткан чыгармасы менен жооп берген.


Жыйынтыктап айтсак, «Поэма жанрында кљп иштебесе да» (К.Артыкбаев) «Маяковскийге акындык отчёт» аттуу атактуу поэмасын эпикалык жанрда жарата алган. Адабият тарыхында бул поэма жогорку идеялуу, кљркљм чеберчилиги менен айырмаланган чыгармалардын катарына кирет. Адабиятчылар кљлљмдџџ ыр, же поэма деп бири-биринен айырмаланган пикирлерди айтып белгилеп жџрџшкљн, жогоруда биз сљз кылууга аракет жасаган «Керим», «Негр жљнџндљ ыр» чыгармаларын поэма деп атасак туура болчудай. Себеби, аларда поэмалык кљлљм сыйдырылуу менен чакан сюжет бар.


Бирок, ошентсе да акындын пешене тагдырына сатира менен лирикалык ырлардан љзгљчљ шыбага айтыптыр. Ошондойбу, «ал драма менен лиро-эпикалык чыгармаларынан тигилердей чоњ ийгиликке жетишкен эмес»1 деген пикирге кошулбай коюга болбос. Чынында эле Б.Алымов белгилегендей, «… акын дал ушул ашыгылык ырлары менен сатирасы аркылуу кыргыз поэзиясында љзгљчљ бљлџнџп, чолпон жылдыздай жаркырап кљрџнљ калды».
§2.2. М.Алыбаевдин чыгармаларын окутуунун тарбиялык мааниси.

Адабий окууга байланыштуу мектепте жџргџзџлгљн иштердин эњ негизгилеринин бири окуучуларды адеп-ахлакка, нравалуулукка тарбиялоо болуп эсептелет. Ошондуктан «Адабий окууну» окутууда, ошол сабакка гана тиешелџџ билимдерди љздљштџрџџ аздык кылат. Ал џчџн окуучуларды љз Ата Мекенин сџйџџгљ, Мекендин ар бир адам џчџн абдан кымбат экендигин туура тџшџнљ билџџгљ тарбиялоо, адамдардын бири бирине болгон мамилесине, эмгекке, коомдук ишке, адептџџлџккљ ж.б. жакшы сапаттарга тарбиялоо керек.
3-класс. Адабий окуу.
Сабактын темасы: Коњур кџз.
Сабактын максаты: Окуучуларды жаратылышты, анын кооздугун сџйџџгљ, урматтоого џндљљ. Жаратылышка аяр мамиле кылууга башталгыч мектептен баштап эле џйрљтџџ.

а) Билим берџџчџлџк: Окуучуларды ырдын мазмуну менен тааныштыруу. 



Темасын жана идеясын тџшџндџрџџ.

б) Љнџктџрџџчџлџк: Туура, шар, кљрктџџ окууга, љз оюн айта билџџгљ 



     кљнџктџрџџ. Ырдын темасын, идеясын тџшџндџрџџ.  


     Ыр жљнџндљ маалымат берџџ.

в) Тарбия берџџчџлџк: Жаратылышка аяр мамиле кылууга,эмгекти сџйџџгљ 

           
тарбиялоо.

Сабактын формасы: «Кадамдан-кадамга» программасы боюнча 




     борборлоштурулган сабак.
Сабактын жабдылышы: М.Алыбаев жљнџндљ чыгарылган дубал газета, 


             темага байланыштуу сџрљттљр, карточкалар.

Сабактын жџрџшџ:

1. Уюштуруу.
2. Љтџлгљн теманы кайталоо. Окуу китебиндеги суроолор боюнча мурда љтџлгљн теманы текшерџџ.



3.Жањы тема: Мидин Алыбаев. Коњур кџз.

Мугалимдин сљзџ: Ар бир мезгилдин љзџнџн артыкчылыгы болот эмеспи. А кџздџн артыкчылыгы, касиети эмнеде болду экен? Бул суроого жооп берерден мурда айланага бир кљз чаптырып алалычы. Бак-дарактардын жалбырактары, талаалар сапсары. Эгиндер бышып жетилип, алар да айлананыы сары тџскљ боёп турат. Мџмкџн ушул сапсары болгон эгин алтын болуп жџрбљсџн? Анткени, биз мурда окуган «арпа, буудай аш экен, алтын, кџмџш таш экен» деген сљз эсињерде барбы? Демек, алар алтын, кџмџштљн баалуу тура.


Ооба, ооба, кџздџн касиети да, анын башка мезгилдерден артыкчылыгы да – анын берекесинде. Жакшылап карачы, талаалардын кљркџн ачып, жашыл-ала болуп жаткан дарбыздар, алтын тџстџџ сапсары коондор, бакчаларда салањдап турган шињгил-шињгил жџзџмдљр, кџйџп турган лампочкадай болгон алмуруттар, биринен бири љткљн алманын сорттору, тиззилген мончоктой болгон карагат, кожогат, кызылгаттар, чытырап бышканынан жарылып кеткен анарлар, жалбырактардын арасында тљгџлџп жаткан жањгактар, деги койчу, эмне деген гана биринен бири даамдуу жашылча-жемиштер жок жергебизде! Мынакей, ар биринин даамы оозума келип жатат.


 (Мугалим окуучуларга кџзџндљ быша турган жер-жемиштер кайсылар? Алар кандай тџстљ? Даамы кандай? Ким кайсы жер-жемишти жакшы кљрљт? Алар каякта жана кантип љсљт? деген сыяктуу суроолорду берип, чакан топтогу талкууну уюштурат. Класстер тџздџрљт.)

Мына береке, мына кооздук! Жергебиз кандай гана кооз, кандай гана сулуу! Тџйшџк тартып, кышка камынып жатышкан жан-жаныбарлар, кџзџндљгџ адамдардын эмгеги бул мезгилдин кооздугун андан бетер арттырып жатпайбы.


Эзилип бышкан жер-жемиштердин жыты абаны да ањкыган жытка бљлљйт. (Мугалим окуучуларга жер-жемиштер жљнџндљгџ ырлардан, табышмактардан айттырып, сџрљттљр тарттырса да болот). 

Андан соњ мугалим окуучуларга ырдын текстин кљркљм окуп берет.    
Буркурап согуп кџзгџ жел

Буудайдын башын жайкаган.
Тамаша, эмгек, береке

Талаанын бети жайнаган.

Кыз-келин кызуу эмгекте 

Кызылдан жоолук байлаган.

Керемети артык коњур кџз

Келипсињ эми кайрадан.

Балкыган ысык жай менен

Балапан љсџп жетилди.

Энеси менен кошо оттоп,

Ээлигип кулун секирди.

Сармашаа, чиркей, кљгљљндџ

Салкын жел айдап кетирди.

Моокумдан чыга тосуп кљр,
Мончок тер аккан бетињди.

Салкыны сонун коњур кџз, 
Кайматай семиз кой, козу.

Капталды беттеп жайылган,

Каткырык-кџлкџ угулат

Карааны сонун айылдын.

Бупбуурул тартып Ала-Тоо

Булутка башы сайылган.

Сапсары болгон жалбырак

Самсаалап тџшљт кайыњдан.

Коюнга батпай береке,

Коњур кџз артык баарынан.

Алып келдињ, коњур кџз,

Айлыма эмгек жыргалын.

Ала-Тоодой зањкайып

Кызылга толду кырманым.


Окуучулардын ырдын маанисин тџшџнгљндџгџн текшерџџ максатында тљмљндљгџдљй суроолорду берсе болот:


 1. Кџздџ сџрљттљгљн саптарды табалы! Аларда кџздџн кандай љзгљчљлџктљрџ сџрљттљлџптџр?

2. Эмне џчџн «коњур кџз артык баарынан»?


3. Ырда кџздљн башка кайсы мезгил жљнџндљ сљз болуп жатат?


4. Кџзџндљгџ эмгек кайсы саптарда чагылдырылган?


5. Сага кџз эмнеси менен жагат? ж.б.
3. «Чынжырча» тџрџндљ окуучуларга ырды окутуу.
Сљздџк жумуштар:


Ырдагы окуучулар џчџн татаал деп эсептелген сљздљрдџ окуучулар менен бирдикте талдап чыгуу.

4. Окуучулардын билимдерин баалоо.

5. Џй тапшырма. Ырды жаттап келџџ.

III класс. Класстан тышкаркы окуу.
Сабактын темасы: М.Алыбаев. Китеп жана Эркинбек.
Сабактын максаты: Окуучуларды китепти сџйџџгљ, урматтоого џндљљ. 



    Китепке аяр мамиле кылууга башталгыч мектептен 


    баштап эле џйрљтџџ.

а) Билим берџџчџлџк: Окуучуларды ырдын мазмуну менен тааныштыруу. 



Темасын жана идеясын тџшџндџрџџ.

б) Љнџктџрџџчџлџк: Туура, шар, кљрктџџ окууга, љз оюн айта билџџгљ 



     кљнџктџрџџ. Ырдын темасын, идеясын тџшџндџрџџ.  


     Ыр жљнџндљ маалымат берџџ.

в) Тарбия берџџчџлџк: Китепке аяр мамиле кылууга тарбиялоо.

Сабактын тиби: Аралаш сабак.

Сабак аралык байланыш: Мекен таануу, адеп сабагы.
Сабактын формасы: Тџшџндџрмљлџџ сабак.

Сабактын жабдылышы: М.Алыбаевдин сџрљтџ, темага байланыштуу 




сџрљттљр, карточкалар, буклет.
Сабактын жџрџшџ:

6. Уюштуруу.
7. Љтџлгљн теманы кайталоо. Окуу китебиндеги суроолор боюнча мурда љтџлгљн теманы сурайт.
8. Жањы тема: «Китеп жана Эркинбек».
- М.Алыбаев жљнџндљ эмне билесињер?

- Кандай китептерди окуйсуњар?

- Китепке кандай мамиле кылуу керек?

Суроо-жооптуу ањгемелешџџдљн кийин жањы теманы тџшџндџрџџ.


М.Алыбаев кыргыз совет адабиятында љзџнџн сыйкырдуу тили бар, сљзџндљ калемпир мурчу бар, љткџр калем саптуу акын. Мидин тубаса «суу кошулбаган» сатирик. Акын калтырып кеткен адабий аманатын аздектеп карап отуруп, нукура талантын илебине жалынбаган бир да чыгармасы жаралбаганын сезген соњ, ал љзџнџн акындык абийирин сџттљй ак алып љткљнџнљ ыраазы болосуњ. Дегеле акын бџткџл турган турпаты, чыгармачылыгы менен кыргыз элинин жџрљгџнљ жакын. М.Алыбаевдин чыгармачылыгы кичине кезинде эле башталган. Анын мектепте окуп жџргљндљгџ мезгили тууралуу маалыматтар жок. 1930 – 1931 – жылдары айылда мектепти бџтџрџп келип, педтехникумга келип кирет. Бул анын љмџр жолундагы жана чыгармачылыгындагы зор бурулуш болгон. Мидин Алыбаевдин басма сљзгљ жарыялаган эњ алгачкы ырлары «Болот аттын эмгеги» аттуу ыры 30-жылдардын негизги темаларынын бири болгон тракторго, экинчиси Москва шаарына баргандыгына байланыштуу жазылган.


Биз бџгџн, балдар, Мидин Алыбаевдин «Китеп жана Эркинбек» деген ырын љтљбџз.

Алаарын алат,

Мына ушинтип

Жыйып салат.

Кээ бирљљбџздџ коет

Жљн эле шкафка камап,

Эњ жок дегенде
Жакшы эле го,
Анда-санда жџрсљ карап.

Айласыздан турабыз да,

Биз андан,

Сурамак белек тамак.


Ыр мугалим тарабынан кљркљм окулат.


Суроо берилет:

- Ыр эмне жљнџндљ экен?

- Китептерди кљп окуйсуњарбы?

- Ырда Эркинбек кандай каарман катары сџрљттљлљт?
9. «Чынжырча» тџрџндљ окуучуларга ырды окутуу.

10. Суроо – жооп иретинде сабакты бышыктоо.

а) Ырдын маанисин тџшџндџњљрбџ?

б) М.Алыбаев жљнџндљ эмнени билесињер?
Сљздџк жумуштар:


Ырдагы окуучулар џчџн татаал деп эсептелген сљздљрдџ окуучулар менен бирдикте талдап чыгуу.

11. Окуучулардын билимдерин баалоо.

12. Џй тапшырма. Ырды жаттап келџџ.
3-класс. Класстан тышкаркы окуу.

Сабактын темасы:  М.Алыбаев. «Алатоо».
Сабактын максаты: Окуучуларды  жаратылышты сџйџџгљ, урматтоого, коргоого џйрљтџџ. Жаратылышка Ата Мекенге аяр мамиле жасоону башталгыч класстардан баштап эле џйрљтџџ.

а) Билим берџџчџлџк: Окуучуларды ырдын мазмуну менен тааныштыруу.
 Ырдын темасын, идеясын тџшџндџрџџ. Ыр жљнџндљ маалымат берџџ.

б) Љнџктџрџџчџлџк: Туура, шар, кљрктџџ окууга, љз оюн айта билџџгљ кљнџктџрџџ.

в) Тарбия берџџчџлџк: Жаратылышка туура мамиле кылууга тарбиялоо.

Сабактын тиби: Аралаш сабак.

Сабак аралык байланыш: Мекен таануу, адеп.

Сабактын формасы: Тџшџндџрмљлџџ сабак.

Сабактын жабдылышы: М.Алыбаевдин сџрљтџ, темага байланыштуу сџрљттљр, карточкалар.
Сабактын жџрџшџ:

1. Уюштуруу.

2. Љтџлгљн теманы кайталоо.

3. Жањы тема: «Алатоо»

- М. Алыбаевдин кандай ырларын билесињер?

- Жаратылыш деген эмне?

- Жаратылышка кам кљрљсџњљрбџ?

- Бизди курчап турган чљйрљгљ кандай мамиле жасоо керек?


Суроо-жооптуу ањгемелешџџдљн кийин жањы теманы тџшџндџрџџ.


М.Алыбаев љзџнџн чыгармачылыгында жалањ куйкум тилдџџ сатира гана жазбастан, жаратылышка суктанып ага арнап бир нече жакшынакай ырларды жазган. Алардын бири: «Алатоо». Акындын Алатоого арналган ырында анын Алатоого аздектеп жџргљн мамилесин, аруу тилегин кљрљбџз. Акын ар бир адамдын мекенге болгон сџйџџсџн тљмљнкџ саптар менен берет:

Кереметтџџ сен атасыњ-энесињ,

Салыштырып сага ким жер тењесин.

Кљњџл толкуйт, кљркљмдџгџњ кљргљндљ,

Кандайдыр бир жџрљккљ дем бересињ.

Ырым менин сенин демињ эмеспи,

Шыктанамын менин кыял кемесин.

Карааныњдан кагылайын Алатоо,

Калкып жаткан кандай укмуш кемесињ?

Качан жџрљк кагышынан калганда,

Бир тартылып љтџп кетер элесињ …

Ыр мугалим тарабынан кљркљм окулат.

Суроо берилет:

- Ыр эмне жљнџндљ экен?

- Жаратылышка туура кам кљргљндџ билесињерби?

- Љз мекенињердин жаратылышы силерге жагабы?

4. Ырды «Чынжырча» тџрџндљ окуучуларга окутуу.

5. Суроо-жооп иретинде сабакты бышыктоо.


а) Ырдын маанисин тџшџндџњљрбџ?


б) М.Алыбаевдин мындан башка дагы  жаратылышка арнаган кандай 
ырларын билесињер?

Ырдагы сљздљрдџн маанисин чечмелљљ. 

6. Окуучулардын билимдерин баалоо.

7. Џй тапшырма. Ырды жаттап келџџ. 

Экинчи бљлџм боюнча жыйынтык


Акындын лирикалары жана сатиралык чыгармалары тематикалык жагынан бай жана кљп салаалуу. Алардын ичинен Ата Мекен, тууган жер, анын ыйыктыгын, не бир ажайып кооздугун, сан жеткис байлыгын ошол байлыкты бџткџл кыргыз элинин энчисине айландырып, анын кызыкчылыгына пайдаланыш џчџн тынбай эмгектенип жаткан элин ошол эл жашап жаткан жердин пейзажын сџрљттљгљн «Шаркыратма», «Жайкы жамгыр», «Алатоого», «Соњкљл», «Тяньшань», «Ата Мекен» аттуу ырларын, «Кыз жана гџл», «Кээде бџркљљ, кээде жарк дейт кабагыњ», «Ойлончу», «Сџйгљнџмдџн сџрљтџнљ», «Сагындым», «Жакањдагы кызыл гџлдџ жыттадым», «Кол жоолук», «Љзџњ бил», «Баягы», «Айтчы жаным», «Сага» сыяктуу махабат лирикалары, «Ак чџч», «Бюрократ», «Кошоматчы», «Саадат-кандидат», «Адабияттык парад» љњдџџ сатираларын, «Владимир Маяковскийге акындыку отчёт», «Негр жљнџндљ ыр» поэмаларын бљлџп кљрсљтџџгљ болот. Бирок бул акындын калган чыгармалары Мидиндин љзџ айткандай, «халтуралар» экен деген пикир туудурушу мџмкџн эмес. Мидин Алыбаевдин Мекенге арналган ырларынын парасатын анын эч нерсе тењ келбеген кымбаттыгы, атуулмун деген адам аттап љтљ албас ыйыктыгы тџзџп турат.


Иштин бул бљлџмџндљ кенже мектептер џчџн атайын окуу китебине киргизилген М.Алыбаевдин «Коњур кџз» жана класстан тышкаркы окуу џчџн акындын «Китеп жана Эркинбек», «Алатоо» деген ырларын окутуунун иштелмелдерин иштеп чыгып жана алар окуучулардын тууган жерине, жаратылышка, китепке болгон сџйџџлљрџнџн калыптанышына љз таасирин тийгизет демекчибиз.
КОРУТУНДУ

Кыргыз сатирасынын профессионал дењгээлге кљтљрџлџп жана жанр катары калыптанышы М.Алыбаев менен Р.Шџкџрбековдун чыгармачылык табылгаларына тыкыс байланыштуу. Сатирик болуш ошого ык тарткан табигый талантка байланыштуу нерсе. Бул жагынан алганда Мидин Алыбаев чукугандай сљз тапкан, чучукка жеткендей кер какшык жылдырган, онтоп ооруп жаткан адамды да кџлдџргљн табигый талантка ээ. Сатиранын достук азил, эпиграмма, пародия сыяктуу тџрлљрџнџн љзџнчљ жанр катары калыптанып љнџгџшџндљ да Мидиндин сињирген эмгеги зор. Акын достук азилди – љзџнџн каламдаштарына арналган сатираларын согушка чейин жазган. 1958-жылы кыргыз адабияты менен искусствосунун Москва шаарында экинчи он кџндџгџ болгон. Ошого даярдыктар жџрџп жаткан учурда Мидин сынактан љтџџгљ тийиш болгон каламдаштарынын (А.Џсљнбаев, А.Токомбаев, К.Баялинов, К.Маликов, К.Жантљшев, Т.Сыдыкбеков, Т.Џмљталиев, Я.Шиваза, У.Абдукаимов, Н.Байтемиров, С.Шмеев, К.Акаев, М.Жангазиев, А.Салиев, Т.Абдумомунов) чыгармаларына кайрылып, алардагы ийгиликтер менен кемчиликтерди чыныгы адабий таланттын кљзџ менен кљрљ билип, алардын чыгармачылык тажрыйбаларынан байкаган мџнљздџџ љзгљчљлџктљрџн таап, анан аларды куйкум сљз, жанга жагымдуу элестџџ элпек тил менен «адабий параддан» љткљрџп, натыйжада алардын кээ биринин талантына дем берип, келечегине шыктандырып, кээ биринин намысына тийип, кљркљм чыгармачылыкка жооптуулук менен мамиле жасап, халтурадан алыс болууга чакырган «Адабий парад» аттуу достук азил тџрмљгџн жараткан. «Адабий парадда» атайылап эле каламдаштарына сын тагуу, алардын мџчџлџштљрџн мазактап шылдыњдоо, жекече ич кџйдџлџк, же кљралбастык жок болчу, анын максаты жолдошторунун ийгиликтерине суктанып, аларды дањазалоо, кемчиликтерин бетке айтып, алардан арылууга кљмљк кљрсљтџџ болгон жана бул максатты акын акындык дараметтин кџчџ менен таамай жана таасын айтып, калыстык менен баалаганга жетишкен. Ошондуктан «Адабий парад» окуучулар тарабынан да, сынга алынып жаткан каламдаштары тарабынан да жылуу кабыл алынып, тез эле эл арасына тарап, кээ бир учкул сљзгљ айланып кеткен. «Адабий парад» айрымдарынын чыгармачылык намысына тийип чыйралтып, такыр болбогондо сапаттуу жањы чыгармаларынын жарык кљрџшџнџн тездешине себепчи да болгон болуу керек.


Мидин Алыбаев љзџнџн чыгармачылык љмџрџндљ жалањ гана лирика жана сатира жазуу менен чектелген эмес. Ал љзџнџн каламын адабияттын башка жанрларында да сынап кљргљн. Ал драматургиянын тарыхында «Жантектин керээзи», «Курорттогу окуя», «Зоотехник Буйлашев» деген пьесалары менен белгилџџ. Бирок, бул чыгармалары Мидинди лирика жана сатираларындай болуп кыргыз адабиятынан лирик-сатирик деген адабий титул алып бергендей сљздџн толук маанисиндеги драматург дењгээлине кљтљрџшљ алган жок. Акындын 1993-жылы негизинен љз мезгилинде газета- журналдардын беттеринде гана жарык кљрџп, кљпчџлџк жыйнактарына кирбей жџргљн ањгемелери, фельетондору, пьесалары, очерктери, сын-макалалары топтоштурулуп, «Мидин Алыбаев» деген ат менен жарык кљрдџ.


Мидин Алыбаев љзџнџн аз, бирок дањазалуу жашаган љмџрџндљ окурмандардын тџбљлџк энчисинде калуучу кљптљгљн таланттуу жазылган лирикалар менен сатираларды калтырды. Ал эми Мидиндин сатирик катарында таанылуусунда табигый шык жана турмушубуздун конкрет фактылары биринчи даражадагы мааниге ээ болсо, элдик оозеки адабиятынын, акындар поэзиясынын элге кењири белгилџџ сатиралык џлгџлљрџ жана профессионал акындарыбыздын жогорку кљрсљтџлгљн дагы башка сатиралык чыгармалары анын алгачкы сатираларынын кљрљњгљсџ болбой койгон эмес.

Жыйынтыктап айтканда, акындын лирикалары, сатиралары коомдук-социалдык, моралдык-этикалык гана факторлордун жыйынтыгы гана эмес, философиялык факторлорду да љз ичине камтыган кљркљм эстетикалык табылгалар болуп саналат. 

Азырынча М.Алыбаевдин чыгармалары кенже мектептер џчџн 3-класстын программасында берилип, 11-класста терењдетилип окулуп жаткандыгын эске алып, бул изилдљљ ишибизде ошол 3-класста акындын џч чыгармасын окутуунун ролун белгиледик, иштелмелерин сунуш кылдык.


Дипломдук иште, биз, колдон келишинче аларды ачып берџџгљ аракет жасадык. Муну менен биз М.Алыбаевдин чыгармачылыгы изилденип бџттџ деген ойдон алыспыз. Кыргыз элине аттын кашкасындай таанымал, таланттуу лирик жана сатирик, прозаик жана драматург, публицист жана котормочу М.Алыбаевдин кљркљм сљз берметтери келечекте дагы терењ изилденет деп ойлойбуз жана алар мектеп программасына кењири киргизилип, љзџнџн љнџктџрџп-љстџрџџчџлџк, тарбия берџџчџлџк миссиясын аткарат деген ишеничтебиз. 
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